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Tiivistelmä  

Iisalmen uimahalli on kunnan omistama liikunta- ja vapaa-aikapalveluja asiakkailleen tuottava liikelaitos. Sen liike- 

toiminta perustuu pääasiassa asiakkaille tarjottuihin aineettomiin palveluihin. Vaikka asiakas on toiminnan keski- 
össä, asiakkaiden mielipiteitä kuullaan usein liian suppeasti, tai ei lainkaan. Monipuolisen asiakaspalautteen saa- 
minen on hyödyllistä toiminnan kehittämisen kannalta. Tässä tapauksessa asiakkaat ovat tavallista innokkaampia 

antamaan palautetta, koska hankesuunnitelmaa uuden hallin rakentamista varten ollaan luomassa.  
  
Tässä opinnäytetyössä selvitettiin Iisalmen uimahallin asiakasmieltymyksiä. Uimahallin asiakkailla täytätettiin asia-

kastarpeita mittaava kysely yhteistyössä Iisalmen kulttuuri- ja vapaa-aikajohtaja Pekka Partasen kanssa. Kyselyllä 
selvitettiin laajasti iisalmelaisten uimahalliasiakkaiden tarpeita ja toiveita koskien uimahallitoiminnan kehittämistä 
ja hankintoja. Kyselyn tulokset tullaan liittämään osaksi uuden uimahallin hankesuunnitelmaa. Pekka Partanen 

asetti näytteen kooksi 700 Iisalmen uimahallipalveluita käyttävää asiakasta. Aineisto kerättiin marraskuun ja jou-
lukuun vaihteessa vuonna 2018 ja kyselyyn vastasi 1113 asiakasta. Kysely toteutettiin määrällistä tutkimusmene-
telmää käyttäen.    

 
Opinnäytetyön teoreettinen viitekehys käsittelee asiakastarpeita asiakkaan ostoprosessin näkökulmasta. Tutkiel- 

malla pyritiin kehittämään teoreettisesti uimahallin palvelupolkua, jotta tulevasta uimahallista rakentuisi entistä 
asiakaslähtöisempi. Asiakaslähtöisyyttä ja sen kehittämistä käsittelevien pohdintojen perustana toimivat teetetyn 
kyselyn tulokset, joiden avulla tarjotaan kuluttajan näkökulma Iisalmen uimahallin ydinpalveluiden ja liitännäispal-

veluiden kehittämiseen. Kyselyn tuloksia verrattiin Pekka Partasen pyynnöstä myös aiempiin Iisalmen uimahallia 
käsitteleviin selvityksiin ja Suomen Uimaopetus- ja Hengenpelastusliiton uimahallibarometriin. Opinnäytetyössä 
esitetyt kannanotot eivät edusta virallista Iisalmen kaupunkia tai uimahallia.  

  
Selvitystuloksista ilmeni, että kyselyn vastaajat ovat melko tyytyväisiä Iisalmen uimahallin nykyiseen toimintaan. 
Vastaajat kannattavat uimahallin uudistushanketta ja antavat kattavasti vinkkejä uimahallitoiminnan asiakasläh- 

töisyyden parantamiseen. Selvitystulokset vahvistavat muutamia entuudestaan tiedossa olleita kehityskohteita, 
mutta ne tarjoavat myös uutta tietoa esimerkiksi käyttäjäryhmien kulutustottumusten osalta. Tämä on ensimmäi-
nen Iisalmen uimahallin asiakasmieltymyksiä kartoittava selvitys.  
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Abstract 

 
The public swimming pool of Iisalmi is a municipal-owned public utility that provides sports and leisure services to 

its customers. Its business is mainly based on immaterial services provided to customers. Although the customer is 
perceived being at the heart of the operations, the opinions of the customers are often heard too narrowly or com-
pletely ignored. Receiving versatile customer feedback is helpful from the viewpoint of operations development. In 

this case, customers are more eager to give feedback because a project plan to build a new hall is in progress.  
  
The thesis presents the customer preferences of the public swimming pool of Iisalmi. The customer needs survey, 

which the clients participated in, was created in cooperation with Pekka Partanen, the director of culture and leisure 
in Iisalmi. The survey explores the needs and wishes of Iisalmi swimming pool clients regarding the development 
and procurement of the public swimming pool. The results of the survey will be included in the project plan of the 

new public swimming pool. The determinated sample size was set at 700 clients by Pekka Partanen. The survey 
was conducted between November and December 2018 and 1113 clients answered the survey. Quantitative re-
search methods were utilized to process the results of the study.  

  
The theoretical framework of the thesis deals with the customer needs from the perspective of the customer's buy- 
ing process. The objective of the thesis is to develop a theoretical customer service journey of the public swimming 

pool to render it more customer-oriented in the future. The conducted survey provides a consumer perspective for 
the development of core services and ancillary services regarding the public swimming pool of Iisalmi. At the re- 

quest of Pekka Partanen, the results of the survey are also compared with the previous studies on the public swim- 
ming pool of Iisalmi and the Finnish Swimming Teaching and Lifesaving Federation. The statements presented in 
the thesis do not represent the official city of Iisalmi or the public swimming pool.  

  
The results indicate that the survey respondents are quite satisfied with the current activities of the public swim-
ming pool of Iisalmi. The respondents are in favour of the renewal project of the public swimming pool and provide 

comprehensive tips that will improve the customer-oriented approach of the public swimming pool. The survey re-
sults confirm some development areas that were already identified, but they also provide new information, for ex-
ample considering consumer habits in different user groups. This is the first survey that explores the customer pref-

erences of the public swimming pool of Iisalmi. 
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1 JOHDANTO 

 

Ollessani ammatillisessa harjoittelussa Iisalmen kaupungilla vuonna 2018 sain kattavasti tietoa Iisal-

men ajankohtaisista hankkeista, kuten Iisalmen uimahallin uudelleensuunnittelusta. Löysin Iisalmen 

uimahallia käsittelevästä opinnäytetyöaiheesta ilmoituksen Moodle-sivulta, minkä jälkeen otin yh-

teyttä uimahallin kulttuuri- ja vapaa-aikajohtaja Pekka Partaseen. Asiakasmieltymyskyselyn laatimi-

nen 2000-luvun alusta asti haudottua uimahalliuudistusta varten kuulosti korvaani kiinnostavalta ai-

heelta, koska kysely tarjoaisi uimahalliasiakkaille väylän vaikuttaa tulevaan uimahalliuudistukseen. 

 

Opinnäytetyön tavoitteena on tuottaa ajankohtaista asiakastarpeisiin liittyvää tietoa Iisalmen kau-

pungin uimahallille. Kerättyä tietoa tullaan hyödyntämään sekä uuden uimahallin hankesuunnitel-

massa että kulttuuri- ja vapaa-aikajohtaja Pekka Partasen kehitystyössä, joka käsittelee uuden uima-

hallin toimintamallia ja palveluita. Haluan saada opinnäytetyöni avulla selville, millaisia palveluja asi-

akkaat toivovat uudelta uimahallilta, jonka on määrä valmistua vuodelle 2022. 

 

 

Kuva 1. Kyselymainos 
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Käsittelen opinnäytetyössä Webropol-kyselyohjelmistolla teetetyn asiakasmieltymyskyselyn tuloksia 

asiakaspalvelun ja uimahallin palvelupolun kehittämisen näkökulmasta, jotta tulevasta uimahallista 

tulisi mahdollisimman asiakaslähtöinen. Työssä peilataan kyselyn tuloksia aiempiin Iisalmen uimahal-

lia ja muita Suomen uimahalleja käsitteleviin tutkimuksiin niiltä osin kuin se on mahdollista. Iisalmen 

uimahallin ydinpalveluita ja liitännäispalveluita verrataan myös Suomen uimahallipalveluiden valta-

kunnalliseen kehitykseen. Asiakasmieltymyskysely teetettiin vuoden 2018 loppupuolella ja siitä tuli 

Iisalmen uimahallin historian vastatuin kysely. 

 

Toivon, että opinnäytetyö auttaa Iisalmen kaupunkia tulevan uimahallin suunnittelutyössä ja auttaa 

uimahallin hanketyöryhmää asiakasnäkökulman kehittämisessä. Asiakaslähtöisyyttä ja sen kehittä-

mistä käsittelevät pohdinnat ovat täysin omiin havaintoihini perustuvia. Niiden perimmäinen tarkoi-

tus on tarjota asiakasnäkökulmia Iisalmen uimahallin kehittämistä varten. Opinnäytetyössä esitetyt 

kannanotot eivät edusta virallista Iisalmen kaupunkia tai uimahallia. 
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2 OPINNÄYTETYÖN KESKEISET KÄSITTEET  

  

Uimahallia koskeva selvitykseni käsittelee kunnallisia palveluja, uimahallipalveluja, asiakaskäyttäyty-

mistä ja asiakasmieltymyksiä. Opinnäytetyöni keskiössä ovat käsitteet, jotka liittyvät yrityksen asia-

kasajatteluun ja sen kehittämiseen.  

 

Asiakas: Henkilö, joka käyttää palveluntarjoajan palveluita.  

 

Asiakaslähtöisyys: Asiakkaan tarpeista lähtevä kehitystyö, jossa huomioidaan asiakkaan tekemät ha-

vainnot palveluntarjoajasta ja palvelun laadusta. 

  

Asiakasmieltymys ja asiakastarve: Asiakkaan toive koskien palveluntarjoajan palvelua. 

 

Asiakaspalvelu: Kokonaisuus siitä, mitä asiakas kokee ja kohtaa asioidessaan yrityksen tai palvelun-

tarjoajan kanssa (Aarnikoivu 2005, 21.). 

 

Asiakkuusajattelu: Asiakkuudella kuvataan asiakkaan ja yrityksen välistä prosessia, jotka koostuvat 

asiakaskohtaamisista. Niissä syntyy resurssien vaihdantaa asiakkaan ja yrityksen välillä. (Storbacka 

& Lehtinen 1998, 15.). 

  

Laatu: Laatu kuvaa sitä, miten onnistuneesti yrityksen kaupittelema palveluhyödyke tai tavarahyö-

dyke vastaa asiakkaan odotuksia (Ylikoski 1999, 118.). 

 

Palvelumuotoilu: Palvelumuotoilu tarkoittaa käyttäjäkeskeistä näkökulmaa, jonka avulla taataan pal-

veluiden hyödyllisyys ja käyttökelpoisuus asiakkaan näkökulmasta. Toimien on oltava tehokkaita ja 

erottuvia myös toimittajan kannalta (Mager 2008, 55.). 

 

Palvelupolku: Palvelvelupolku kertoo, mitä asiakas huomaa palveluiden aika-akselilla, ja miten hän 

itse kokee palvelun tarjoajan käyttöliittymän (Mager 2009, 55.). 

 

Oheiset käsitteet muodostavat opinnäytetyöni teoreettisen osuuden. Niitä esiintyy ja hyödynnetään 

uimahallin kehittämistä käsittelevässä osiossa, joka toimii opinnäytetyöni teoreettisena viitekehyk-

senä. 
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3 KUNNAN UIMAHALLIPALVELUT 

 

Opinnäytetyö kohdistuu kunnan uimahallipalveluiden kehittämiseen asiakasmieltymysten avulla. Ke-

hityskohteena on Iisalmen kunta, jonka uimahallipalvelut muodostuvat kahdesta ydinpalvelusta, 

jotka ovat allasosasto- ja kuntosalipalvelut. Käsittelen ja tulkitsen kyselyn tuloksia ostoprosessin, 

palvelupaketin ja palvelupolun kautta, koska opinnäytetyöni tarkoitus on auttaa Iisalmen kaupunkia 

tekemään uudesta uimahallista mahdollisimman asiakaslähtöinen. Toisin kuin yksityisen yrityksen 

suunnittelussa, kunnan omistaman palvelukeskuksen suunnitteluun vaikuttaa kuntalaki, joka määrit-

tää, millaiseksi, ja millä tavoin tuleva uimahalli rakennetaan ja millaisia palveluja siihen kustanne-

taan. 

 

3.1 Kunnan määritelmä 

 

Kuntaa voidaan pitää asukkaidensa demokraattisena paikallisyhteisönä, hyvinvointipalveluiden jär-

jestäjänä, paikallisen elinvoiman kehittäjänä ja yhteistyökumppanina. Se toimii myös asukkaidensa 

elämisen, asumisen ja toiminnan ympäristönä. Kunta on paikallisyhteisö, joka vastaa asukkaidensa 

itsehallinnosta. Sen rooliin kuuluu toimiminen asukkaidensa poliittisena toimintakenttänä. Muodosta-

mansa yhteisön kautta kunta toimii asukkaidensa identiteetin synnyttäjänä. (Majoinen & Salenius 

2012, 11.) 

  

Kunnan on määrä tuottaa paikallisesti julkisia palveluita ja turvata asukkaidensa perusoikeudet. Kun-

talain (1995) ensimmäisen pykälä velvoittaa kuntaa edistämään asukkaidensa hyvinvointia. Kunta 

järjestää kansalaiselle tärkeät palvelut ja järjestää riittävät puitteet kestävälle kehitykselle. Kestävä 

kehitys sisältää kulttuurisesti, sosiaalisesti, ympäristöllisesti ja taloudellisesti kestäviä ratkaisuja. Rat-

kaisujen tarkoitus on varmistaa jatkuvuus kunnan alueella. (Majoinen & Salenius 2012, 11–13.)  

  

Kunnan käyttämä itsehallinto toimii lähtökohtana asioiden hoidossa paikallisella tasolla. Kunnan itse-

hallinto-oikeudesta säädetään Suomen perustuslaissa (1999). Perustuslain sisältämä momentti 121 

toteaa, että Suomen kuntien hallinto perustuu asukkaiden itsehallintoon. Sen mukaan alueen ihmiset 

hoitavat alueensa asiat ja kehittävät alueensa hyvinvointia. Yhteisöt tekevät omat ratkaisunsa ja toi-

mivat päätöstensä mukaan. Kunnan päätösvaltaan sisältyvät muun muassa päiväkodit, leikkikentät, 

pyörätiet, jäähallit, nuorisotilat, bussivuorot ja uimahallit. (Kiilakoski 2007, 8.) 

 

3.2 Uimahalli liikuntapaikkana 

 

Uimahallipalvelut tarjoavat kunnassa tasa-arvoisimman liikuntapaikan. Esimerkiksi uima-altaita voi-

vat samanaikaisesti käyttää kaikenikäiset ja eri harrasteryhmät sukupuolesta riippumatta. Uimahallin 

palvelut poikkeavat liikunta- ja jäähalleista, joissa useimmiten samassa tilassa harjoitetaan useam-

paa toimintaa samaan aikaan, kuten harrastajan lajiharjoittelua tai seuran pitämää jääharjoittelua. 

Uimahallissa puolestaan yhdessä altaassa voi samanaikaisesti olla lasten uimaopetusta, seuran jär-

jestämää kilpaharjoittelua, aikuisten suosimaa kuntouintia tai eläkeläisten harjoittamaa vesijuoksua. 

(Laakso 2017, 1.) 
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Uimahallipalveluiden ylläpito on kunnille kallista. Tämän vuoksi monissa kunnissa ei ole lainkaan 

omaa uimahallia, ja uimalippujen hinnat vaihtelevat kuntakohtaisesti eri puolilla Suomea. Käyttökus-

tannusten osalta suomalaiset ovat erilaisessa asemassa käyttäessään Suomen uimahallipalveluita, 

koska oman kunnan läheisyydessä ei välttämättä ole uimahallia, jolloin uimahallissa käyntiin kuluu 

enemmän rahaa matkakulujen muodossa. Jokaisen kunnan tavoitteena on oman uimahallin mahdol-

lisimman suuri käyttöaste kuntatalouden sallimissa rajoissa, jotta yksittäinen uintikerta on halpa 

sekä asiakkaalle että kunnalle. (Laakso 2017, 1.) 

 

Iisalmen kaupungille teettämäni asiakasmieltymyskyselyn päätarkoitus on saada Iisalmen uuden ui-

mahallin kehityksen tueksi asiakkaiden näkökulma. Asiakastarpeiden huomioiminen on tärkeää kun-

nallisen uimahallitoiminnan menestyksekkäälle jatkuvuudelle. Hanketyöryhmän budjettisidonnaisesta 

selvityksistä poiketen opinnäytetyöni keskittyy pelkästään uimahallin asiakastoiveiden esittelyyn il-

man kannattavuusajattelua. 
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4 PALVELUPOLKUAJATTELUN PERUSTEET 

 

Asiakaspolku on palveluprosessi, joka syntyy ostajan ja myyjän vuorovaikutuksesta. Vuorovaikutus 

syntyy tilanteista, joihin vaikuttavat vuorovaikutus palveluntarjoajan kanssa, asiakkaan osallistumi-

nen ja palvelun saatavuus. (Grönroos 2000, 121.) 

  

Kansainvälisesti palveluliiketoiminnan asiakaspolusta käytetään englanninkielistä termiä (customer 

journey). Polku esittää visuaalisin keinoin asiakkaan palvelutuokion vaiheet, joihin lukeutuvat kon-

taktipisteet, tapahtumajärjestys ja tehdyt toimenpiteet. (Väätäinen 2015-03-13.) 

 

Kuva 2. Palvelupolkuajattelu (Mager 2009, 55.) 

 

Palvelupolkua käytetään työkaluna, joka esittelee palvelutapahtuman aikajärjestyksessä eli ennen 

palvelua, palvelun aikana ja palvelun jälkeen. Ensiksi tarkastellaan, mistä syystä asiakas tulee hake-

maan palvelua. Toiseksi tarkastellaan, miten yrityksen palvelu vaikuttaa asiakkaaseen. Lopuksi tar-

kastellaan, minne asiakas suuntaa palvelutapahtuman jälkeen. (Väätäinen 2015-03-13.)  

 

Palvelupolku pyrkii hahmottamaan laajasti palvelun käyttämistä asiakkaan osalta ja sen tuottamista 

palveluntarjoajan osalta. Kartoitus luo uutta tietoa palvelun polulla eli mistä palvelu koostuu, kuinka 

palvelutapahtuman osapuolet toimivat, millaisen kokemuksen palvelu jättää ja miten kokemukseen 

voidaan vaikuttaa palveluntarjoajan puolelta. (Menetelmäblogi 2017-01-27.)  

 

4.1 Palvelun rakentaminen 

 
 

Kontaktipisteitä ovat konkreettiset asiat, jotka vaikuttavat asiakkaan palvelukokemukseen. Palvelu 

muodostuu esimerkiksi ihmisten vuorovaikutuksen, palvelupaikan ja konkreettisten esineiden kautta. 

Palvelupolulla on useita tarkasti suunniteltavia kontaktipisteitä, jotka yhdessä synnyttävät asiakkaalle 

johdonmukaisen ja yhtenäisen asiakaskokemuksen. (Miettinen 2010, 56.) 
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Saffer (2007, 176.) toteaa, että perinteikäs palvelumuotoilu käsittelee asiakkaan ja palvelun välistä 

suhdetta. Palvelun kontaktipisteet on jaettu näiden kahden lisäksi neljään osa-alueeseen, joihin lu-

keutuvat esineet, ihmiset, toimintamallit ja ympäristö. Näiden kontaktipisteiden kautta asiakas aistii 

ja kokee palvelun. 

 
4.2 Kontaktipistelajit 

 

Esineet   

  

Esineet ovat palvelun viestinnän väline. Palveluiden tuottaminen tarvitsee enemmän tai vähemmän 

fyysisiä esineitä, jotta palvelun järjestäminen on mahdollista. Esineet luovat vaikutelman, että palve-

lun voi ostaa, kuten pääsyliput. (Tuulaniemi 2011, 82.) 

 

Ihmiset   

  

Asiakaspalvelija tuottaa palvelun ja kulutusasiakkaat ovat ihmiskontaktipisteitä. Palveluhenkilökun-

nan roolit ja toimintatavat määritellään palvelumuotoiluprosessissa. Palveluhenkilökunnan toiminta-

tavoilla asiakas ohjataan asiakkaille määrätyille toiminta-alueille. (Tuulaniemi 2011, 81.) 

  

Toimintamallit   

  

Toimintamallit ovat asiakkaan palvelemista edesauttavia toimenpiteitä. Palvelukokonaisuudesta tulee 

yhtenäinen, kun palveluhenkilökunnalle laaditaan yhteiset käyttäytymis- ja toimintamallit. (Tuula-

niemi 2011, 82.) 

  

Ympäristöt   

  

Palveluympäristön muodostaa paikka, jossa palvelutapahtuma järjestetään. Tila voi olla sekä fyysi-

nen että virtuaalinen. Palveluympäristö kertoo käyttäjälle, mitä palvelualueella voi tehdä ja sen tar-

koitus on ohjata asiakkaan käyttäytymistä. Palveluympäristön asiakaskokemukseen vaikuttavat va-

laistus, sisustus, äänet ja tuoksut. (Saffer 2007, 176.) 

 

Opinnäytetyöni lopussa rakennetaan kehittämiskaavioita, joissa otetaan huomioon palvelupolkuajat-

telun perusteet. Kontaktipisteiden kehittäminen on oleellista Iisalmen uuden uimahallin asiakasläh-

töisen toiminnan suunnittelutyössä. 
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5 IISALMEN UIMAHALLI 

 

Iisalmen uimahalli on ollut toiminnassa viimeiset 45 vuotta ja se on käynyt vuosien saatossa läpi 

muutamia korjaustoimenpiteitä. Tässä kappaleessa esitellään hallin rakennushistoriaa, joka vaikuttaa 

myös tulevan uimahallin kehittämistyöhön. 

 

 

Kuva 3. Iisalmen uimahalli (Iisalmen kaupunki, 2018.) 

 

5.1 Uimahallin rakennushistoria 

 

Uimahalli on rakennettu vuonna 1974 ja sen jälkeen hallia on laajennettu ja saneerattu vuonna 

1996. Uimahallissa on noin 2680 kerrosneliötä ja sen kokonaisala kellaritilat huomioiden on noin 

4100 neliömetriä. Allastila sisältää tällä hetkellä 4-rataisen 25 metrin kuntouima-altaan vanhoilla mi-

toilla, monitoimialtaan, opetusaltaan ja pienen lastenaltaan. Uimahallia ei ole perusteellisesti perus-

korjattu sen rakentamisen jälkeen. Muutamia muutoksia ja korjaustoimenpiteitä on tehty vuosittain 

kunnossapidon yhteydessä ja uimahallin laajennustyön yhteydessä vuonna 1996. (Kaupunginval-

tuusto 2017, 6.) 

 

Uimahallissa esiintyy rakenteellisia puutteita erityisesti liikuntasaumoissa ja allasrakenteissa sekä 

vedenkäsittelyaltaiden kuten suodatinaltaan betonirakenteissa ja rakennuksen ulkovaipassa. Lisäksi 

allasosastolla tehtävät laattakorjaukset ovat hallin ikääntymisen vuoksi lisääntyneet. (Kaupunginval-

tuusto 2017, 4.) 

 

5.2 Peruskorjauksen toteutushistoria 2000-luvulla 

 

Uimahallin peruskorjausta varten laadittiin vanhentunut suunnitelma vuonna 2009 ja sen päivitetty 

versio valmistui vuonna 2013. Päivityksessä ei tehty tarkentavia kuntotutkimuksia kuntouintiallasta 

lukuun ottamatta. Hankesuunnittelun lähtökohtana toimii vuoden 2013 suunnitelman vaihtoehto C, 

joka sisältää hallin peruskorjauksen ja kahvio-osaan kohdistuvan laajennuksen. Vertailutietona on 
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laskettu kustannukset myös vastaavaan tilaohjelman mukaiselle uudisrakennusvaihtoehdolle. Suun-

nittelussa on tarkasteltu kustannusvaikutuksia tapauksessa, missä kuntouintiallas kasvatetaan 6-

rataiseksi. Hankesuunnittelun yhteydessä on tarkennettu rakenteiden ja teknisten järjestelmien ny-

kyistä kuntoa siten, että peruskorjauksen kustannukset voidaan riittävän tarkasti laskea. (Kaupun-

ginvaltuusto 2017, 4.) 

 

Uimahallin peruskorjauksen hankesuunnitelma esiteltiin luottamushenkilöille elokuun taitteessa 

vuonna 2017. Valtuusto päätti hankesuunnitelman perusteella jatkaa valmistelutyötä uudisrakennus-

vaihtoehtoon perustuen. Jatkotyöskentelyssä tullaan tarkentamaan uudisrakennuksen toteutustapa, 

tilaohjelma ja laajuus. Lisäksi uuden hallin sijoituspaikkaa on selvitelty, jotta nykyinen uimahalli voi 

toimia entiseen tapaan uudisrakentamisen ajan. (Kaupunginvaltuusto 2017, 4.) 

 

5.3 Uudistushanke 2017–2022 

 

Viimeisin uimahallin hankesuunnitelmaluonnos valmistui elokuussa 2017. Päivitetyssä hankesuunni-

telmassa todetaan, että mikäli nykyinen uimahalli peruskorjataan, nousee korjausaste erittäin korke-

aksi ja korjatun hallin elinkaarikustannukset ylittävät vastaavanlaisen uuden hallin elinkaarikustan-

nukset. Kaupunginvaltuusto on päättänyt kokouksessaan 25.9.2017 että hanketyöryhmä jatkaa ui-

mahallihankkeen valmistelua uudisrakennusvaihtoehtoon perustuen ja että hankkeen toteutustapa, 

tilaohjelma ja laajuus päätetään hankesuunnitelman täydennyksen ja lopullisen hyväksymisen yhtey-

dessä. (Kaupunginvaltuusto 2017, 3.) 

 

Hanketyöryhmää pyydettiin myös selvittämään uuden uimahallin sijoittamista sellaiselle paikalle, että 

nykyinen uimahalli voisi olla toiminnassa uuden rakentamisen ajan. Osana täydennettyä hankesuun-

nitelmaa hanketyöryhmä on lisäksi selvittänyt yksityisrahoitteisen palvelusopimusmallin toteuttamis-

kelpoisuutta Iisalmessa. Selvityksen on laatinut Sport Venue Oy. (Kaupunginvaltuusto 2017, 3.) 

 

Hanketyöryhmä on laatinut kolme erilaista vaihtoehtoa, joissa allasosaston sommittelu vaihtelee. 

Myös sijoituspaikkavaihtoehtoja on selvitetty yhdessä kaavoituksen kanssa ja niistä harkitaan kolmea 

eri ratkaisua. Vaihtoehdoista ainoastaan rakentaminen nykyisen uimahallin paikalle ei edellytä kaa-

vamuutosta ja sen vuoksi se voidaan tarvittaessa toteuttaa nopeimmin. (Kaupunginvaltuusto 2017, 

3.) 

 

Hankesuunnitelman päätösesityksessä on huomioitu mahdollisuus saada valtion liikuntapaikka-avus-

tus vuodelle 2018. Suunnitelmassa uimahalli toteutetaan 6-rataisena, erillisen hyppyaltaan käsittä-

vällä allassommittelulla uimahallin nykyiselle paikalle. Mikäli hanke ei käynnisty siten, että opetus- ja 

kulttuuriministeriön liikuntapaikka-avustuksien saantiehto toteutuu, voidaan uimahallin sijoituspaik-

kaa harkita jatkossa uudelleen. (Kaupunginvaltuusto 2017, 3.) 
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6 KYSELYN JÄRJESTÄMINEN 

 

Iisalmen uimahalliin liittyviä kyselyjä on tehty myös vuosina 2010 ja 2015. Kyselyn rakenteen yhden-

mukaistamiseksi laadin asiakasmieltymyksiä mittaavan kyselyn osittain aiemmin tuotettujen uimahal-

likyselyiden pohjalta. Esimerkiksi monivalintakysymykset olivat myös laatimassani kyselyssä yleisin 

kysymystyyppi, koska niihin on nopea vastata ja niistä kertyneet tulokset on helppo analysoida las-

kennallisesti. Vaikka asiakasmieltymyskyselyn rakenne ja visuaalinen tyyli on hyvin samankaltainen 

aiemmin teetettyjen kyselyiden kanssa, laatimani kysymykset poikkesivat selkeästi uimahallin asia-

kastyytyväisyyttä mittaavista kyselyistä. 

 

Asiakasmieltymyskysely on tyypiltään ensimmäinen Iisalmen uimahallin historiassa. Sen kysymysten 

aihepiiri keskittyy allasosastoon, kuntosaliin, peseytymistiloihin ja kulutustottumuksiin. Kulutustottu-

mukset sisältävät kysymyksiä liittyen lippujen hintoihin, kahvioon ja oheispalveluihin. 

 

6.1 Valmistelutoimenpiteet 

 

Laadin kysymykset tiiviissä yhteistyössä kulttuuri- ja vapaa-aikajohtaja Pekka Partasen kanssa. Kun 

lopullisten kysymysten sisältö ja kohdennus sai Pekka Partasen hyväksynnän, kehitin asiakkaita var-

ten erilaisia tapoja vastata kyselyyni. Päätin kerätä asiakkaiden vastauslomakkeita sekä digitaalisesti 

että paperisesti ensimmäistä kertaa Iisalmen uimahallin historiassa. 

 

 

Kuva 4. Uimahallin kyselypöytä (2018-11-23.) 
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Uimahallin aulaan sijoitetulle pöydälle asetttiin qr-koodilla varustettuja mainoksia, jotka ohjasivat 

tarvittaessa asiakkaan henkilökohtaisen mobiililaitteen suoraan asiakasmieltymyskyselyn digitaali-

seen verkkoversioon. Lisäksi uimahalliasiakkailla oli lainatttavissa kaksi iPadia verkkokyselyn täyttä-

mistä varten. Uimahallin neuvonnan henkilökunta auttoi tarvittaessa asiakkaita iPadien käyttämi-

sessä ja kyselyn täyttämisessä. Lisäksi kyselyä varten laadittiin pieni kannustin. Sekä verkko- ja pa-

perikyselyyn vastanneilla oli mahdollisuus osallistua arvontaan, jossa Iisalmen uimahalli arpoi muun 

muassa kuntosalilippuja ja pyyhkeitä. Asiakkaita varten tulostettiin uimahallin aulaan myös viisikym-

mentä paperikyselyä. 

 

Kyselypöydälle sijoitettiin kaksi pahvilaatikkoa. Ensimmäinen laatikko toimi täytettyjen paperikysely-

jen palautuslaatikkona ja toinen arvontalipukkeiden palautuslaatikkona. (Kuva 4.) 

Arvontaan osallistui lopulta yli 300 vastaajaa ja paperisia kyselyitä täytettiin yhteensä 28 kappaletta. 

Arvonnat suoritettiin puolueettoman asiakkaan toimesta perjantaina 14.12.2018. Sen yhteydessä 

laadin Pekka Partasen ja Sari Mularin kanssa Iisalmen Sanomissa 28.12.2018 julkaistun artikkelin 

uimahallikyselyn tuloksista. (Liite 2.) 

 

6.2 Mainoskampanja 

 

Uimahallin asiakastarpeita kartoittavaa kyselyä mainostettiin erityisesti sosiaalisessa mediassa. Ky-

sely linkitettiin Iisalmen Sanomien sivulle ja Iisalmen kaupungin verkkosivuille. Lisäksi Iisalmen Sa-

nomien paperiseen viikonloppunumeroon järjestettiin pieni mainos kyselystä. Kaikissa näissä julkai-

suissa tiedotettiin myös uimahallilla järjestettävästä arvonnasta. Verkkokysely linkitettiin myös Iisal-

men kaupungin sivuille. 

 

 

Kuva 5. Minun Iisalmeni Facebook-julkaisu (2018-11-14.) 
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Kysely alkoi maanantaina 12.11.2018 klo 8.00 Kaupungin asettama 700 vastauksen tavoite tuli täy-

teen 15.11.2018 ja yli 1000 palautusta oli tallentunut Webropol-järjestelmään viikkoa myöhemmin. 

Alun perin kyselylleni asetettiin neljän viikon vastausaika, mutta runsaan vastaajamäärän myötä ky-

selyn aukioloaikaa päätettiin lyhentää viikolla. Kyselyn vastausaika päättyi 2.12.2018 klo 15.00 ja 

vastaajia oli siihen mennessä kertynyt yhteensä 1113. Erityisesti Minun Iisalmeni Facebook-julkaisu 

vauhditti kyselyn leviämistä sosiaalisessa mediassa. (Kuva 5.) 

 

Tarkasteltuani asiakasmieltymyskyselyn kirjallista vapaan sanan palautetta kiinnitin aluksi huomiota 

siihen, että useat vastaajat ylistivät Kajaanin uimahallia nimeltä Kaukavesi ja toivoivat Iisalmen tule-

vasta uimahallista sen kaltaista. Siksi vertaan asiakasmieltymyskyselyn tuloksia niiltä osin kuin mah-

dollista Kaukaveden asiakastyytyväisyyteen pitkin opinnäytetyötäni. Kajaanin Kaukaveden asiakas-

tyytyväisyystutkimukseen vastanneista 65% löytää Kaukaveden ajankohtaisista asioista tietoa netti-

sivuilta. Seuraavaksi eniten tietoa löydetään Facebookista (42%) ja lehdestä (29%). Paikan päältä 

tietoa saa noin 16% vastanneista. (Kuittinen & Ylitalo 2016, 35.) 

 

Kaukavedellä suoritetun kyselyn tulokset osoittavat, että enemmistä asiakkaista seuraavaa nykyisin 

uimahalliin liittyviä ajankohtaistiedotteita verkon kautta. Tätä kehityssuuntaa ilmentää myös asiakas-

mieltymyskyselyn verkkoversion tavoittama suuri vastaajajoukko. Lisäksi asiakasmieltymyskyselyn 

vapaassa sanassa eräs vastaaja otti kantaa Iisalmen uimahallin verkkotiedottamiseen toivomalla sii-

hen tulevaisuudessa enemmän selkeyttä ja panostusta. Käsittelen aihetta lisää uimahallin kehittämi-

sen yhteydessä. 
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7 KYSELYN TULOKSET 

 

Iisalmen uimahallin asiakasmieltymyskyselyyn vastasi yhteensä ennätykselliset 1113 henkilöä kol-

men viikon aikana (12.11.–2.12.2018). Paperisia vastauksia oli 28 ja ne olivat pääosin eläkeläisiltä. 

Kulttuuri ja vapaa-aikajohtaja Pekka Partasen asettama 700:n vastaajan vastaajatavoite pohjautui 

Kimmo Kortelaisen vuonna 2010 teettämän asiakastyytyväisyyskyselyn tulokseen, ja tällä kertaa se 

ylittyi reilusti. 

 

Iisalmen uimahallin teetättämät asiakastyytyväisyyskyselyt vuosina 2010 ja 2015 teetettiin pelkäs-

tään paperisina kyselyinä. Näistä ainoastaan vuoden 2010 kyselyn tulokset purettiin ja analysointiin 

loppuun saakka, joten vertailen epäsuorasti muutamia asiakasmieltymyskyselyn tuloksia, kuten vas-

taajien paikkakuntaa ja käyttäjäryhmää, vuoden 2010 tuloksiin. 

 

Toteutin asiakasmieltymyskyselyn sähköisenä Webropol-kyselynä, koska sähköisesti syötetyn tiedon 

käsitteleminen on nopeampaa ja käytännöllisempää kuin paperisen kyselyn purkaminen. Suurin osa 

sähköisistä kysymyksistä oli pakollisia, jolloin vastaaja ei voinut ohittaa tärkeimpiä kysymyksiä jat-

kaakseen kyselyn loppuun. Tämä Webropol-asetus pakotti vastaajia ottamaan kantaa vähintään 

kaikkiin monivalintakysymyksiin ja kannusti asiakkaita harkitsemaan vastauksiaan myös kiperien ky-

symysten osalta. 

 

Lisäksi Webropol-työkalu mahdollistaa yksittäisten vastaajaryhmien, kuten opiskelijoiden ja eläkeläis-

ten syöttämien vastausten suodatuksen. Tällöin yksittäisen käyttäjäryhmän vastauksia voi verrata 

halutessaan esimerkiksi kaikkiin vastauksiin. Luotettavan käyttäjäryhmätasoisen tarkastelun mahdol-

listaa myös kyselyn suuri otanta, jossa jokainen käyttäjäryhmä on lukumääräisesti kattavammin 

edustettuna kuin aiemmin teetetyissä kyselyissä. 

 

 

Kuva 6. Webropol 

 

Kulttuuri- ja vapaa-aikajohtaja Pekka Partanen neuvoi minua vertaamaan saamiani tuloksia muun 

muassa vuonna 2016 teetetyn valtakunnallisen uimahallibarometrin tuloksiin. Barometrissa selvitet-

tiin muun muassa yleisimmin toivotut allastyypit. Hyödynnän näiltä osin valtakunnallisia tilastoja Ii-

salmen uimahallin allasosastoon liittyvien tulosten vertailussa. Vertaan myös asiakasmieltymysky-

selyn tuloksia Kimmo Kortelaisen asiakastyytyväisyyskyselyyn niiltä osin, kuin se on mahdollista. 
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Kuten jo kyselyn mainoskampanjaa käsittelevässä tekstissä totean, asiakasmieltymyskyselyn va-

paassa sanassa toivottiin yli parikymmentä kertaa, että Iisalmen uimahalli ottaisi tulevaan uimahal-

liin mallia Kajaanin Kaukavedestä, jossa teetettiin asiakastyytyväisyyskysely vuonna 2016. Vaikka 

kyseiseen kyselyyn vastasi yhteensä vain 216 henkilöä, aion hyödyntää myös Kaukavettä koskevaa 

tietoa Iisalmen uimahallin kehitystyössä. 

 

Tämä osio sisältää vuonna 2018 teetetyn asiakasmieltymyskyselyn tulokset kyselyn sommittelun mu-

kaisessa järjestyksessä. Osio koostuu pääosin asiakkaiden jättämistä monivalintakysymysten vas-

tauksista. Esittelen monivalintakysymysten tulokset kirjallisessa muodossa ja vertailen selvityksen 

tuloksia uimahallipalvelujen kehitykseen. Monivalintakysymysten aihepiiriin liittyvä kirjallinen asiakas-

palaute esitellään tiivistetysti myös tässä osiossa. Muutoin kyselyn viimeiseksi kysymykseksi sijoitettu 

vapaa sana, ja sillä kerätty kirjallinen asiakaspalaute puidaan uimahallin kehittämistä käsittelevässä 

osuudessa. Kaikki asiakasmieltymyskyselyllä kerätty kirjallinen palaute on sijoitettu opinnäytetyön 

loppuun. (Liite 3.) 

 

 

7.1 Sukupuolijako 
 

 

Kyselyn perustietoja käsittelevässä ensimmäisessä ja kaikille pakollisessa kysymyksessä vastaajien 

piti ilmoittaa oma sukupuoli. Kysymyksen vastauksien avulla pystyin jälkikäteen tarkastelemaan ky-

selyn tuloksia sukupuolikohtaisesti. 

 

Teettämäni kysely ei sisällä vastaajien seulontaa iän perusteella, kuten vuonna 2010 teetetty asia-

kastyytyväisyyskysely. Sen sijaan kyselyn perustiedoissa uimahallin asiakkaat jaetaan seitsemään eri 

käyttäjäryhmään eli aikuisiin, opiskelijoihin, eläkeläisiin, koululaisiin, työnhakijoihin, lapsiin ja invali-

deihin. 

 

 

 

Kuva 7. Vastaajien sukupuoli. 

 

Kyselyyn vastanneista on naisia 69,6% (n= 775) ja miehiä 29,6% (n= 330). Kahdeksan vastaajaa ei 

halunnut kertoa sukupuoltaan. 

 

Vuonna 2010 teetetyn uimahallikyselyn vastaajista miesten osuus oli 51,8 % ja naisten osuus 48,2 

%. Tuolloin suurin osa vastaajista oli 41–60 vuotiaita. Kyseisiä havaintoja oli määrällisesti melkein 

saman verran yli 60-vuotiaiden vastaajien kanssa. (Kortelainen 2010, 26.) 
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Asiakasmieltymyskyselyn sukupuolisen tasavertaisuuden saavuttamiseksi pyrin kyselyn toisella auki-

oloviikolla kannustamaan Minun Iisalmeni -sivulla erityisesti miespuolisia vastaajia osallistumaan ky-

selyyn, koska naisylivoima vastaajissa oli jo tuolloin havaittavissa. Kannustuksella ei ollut ratkaisevaa 

vaikutusta kyselyn lopulliseen sukupuolijakaumaan. 

 

7.2 Käyttäjäryhmä 

 

Kyselyn perustietojen toisessa ja kaikille vastaajille pakollisessa kysymyksessä piti ilmoittaa oma 

käyttäjäryhmä. Vastaajien erottelu käyttäjäryhmän perusteella on hyödyllistä, kun ihmisten mieli-

pide-eroja tarkastellaan ja verrataat toisiinsa. 

 

 

Kuva 8. Vastaajien käyttäjäryhmä. 

 

Kyselyyn vastanneiden käyttäjäryhmien kolmen kärki muodostui seuraavasti: aikuislipun käyttäjiä on 

60,9% (n= 678), opiskelijalipun käyttäjiä on 16,4% (n= 183) ja eläkeläislipun käyttäjiä 13% (n= 

145). Lisäksi kysymyksiin vastanneista 4,2% on koululaisia (n= 47), 3% on työnhakijoita (n= 33), 

1,7% on lapsia (n= 19) ja 0,7% on invalideja (n= 8). 

 

Vuonna 2010 teetetyssä kyselyssä vastaajat luokiteltiin käyttäjäryhmän sijaan ikäluokittain eli alle 

15-vuotiaisiin, 16–25-vuotiaisiin, 26–40-vuotiaisiin, 41–60-vuotiaisiin ja yli 60-vuotiaisiin. (Kortelai-

nen 2010, Sivu 26.) 

 

Kajaanin Kaukaveden asiakastyytyväisyystutkimukseen vastanneista vastaajaenemmistön muodosti-

vat aikuiset. Seuraavaksi eniten palveluita käyttävät eläkeläiset, opiskelijat ja työttömät. (Kuittinen & 

Ylitalo 2016, 33.) 
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7.3 Asumispaikkakunta 

 

Kyselyn perustietojen kolmannessa ja kaikille vastaajille pakollisessa kysymyksessä piti ilmoittaa oma 

asumispaikkakunta. Kysymyksen vastauksien avulla pystyin jälkikäteen tarkastelemaan kyselyn tu-

loksia asumispaikkakunnittain. 

 

Kuva 9. Vastaajien asumispaikkakunta. 

 

Kyselyn 1113 vastaajasta 909 asuu Iisalmessa (81,7%). Lisäksi muualla Suomea asuvien joukkoon 

lukeutui ihmisiä 4,2% (n= 47). Muista lähikunnista kertyi vastaajia seuraavasti: Lapinlahdelta 4,2% 

(n= 47), Sonkajärveltä 4% (n= 44), Vieremältä 3,9% (n= 43), Kiuruvedeltä 1,1% (n= 12), Pielave-

deltä 0,8% (n= 9) ja Varpaisjärveltä 0,2% (n= 2). Keiteleeltä ei osallistunut yhtään vastaajaa. 

 

Vuonna 2010 teetettyyn kyselyyn vastasi 782 henkilöä ja tuolloin vastaajien kotipaikkakunnat jakau-

tuivat seuraavasti. Kyselyyn vastanneista 74,0% asui Iisalmessa (n= 579). Muualla Suomea asuvien 

joukkoon lukeutui ihmisistä 4,2% (n= 33).  

Muista lähikunnista kertyi vastaajia seuraavasti: Lapinlahdelta 6,0% (n= 47), Sonkajärveltä 6,1% 

(n= 48), Vieremältä 5,2% (n= 41), Kiuruvedeltä 1,7% (n= 13), Pielavedeltä 2,2% (n= 17) ja Var-

paisjärveltä 0,4% (n= 3) ja Keiteleeltä 0,1% (n= 1). (Kortelainen 2010, 27.) 
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7.4 Allasosaston ja kuntosalin käyttöaste 

 

Kyselyn perustietojen viimeisessä kaikille vastaajille pakollisessa kysymyksessä vastaajien piti ilmoit-

taa käyttötottumuksensa uimahallin osalta. Vastauksien avulla vertailen uimahallin käyttöastetta ja 

asiakkaiden tarpeita allasosaston, kuntosalin ja niitä molempia säännöllisesti käyttävien osalta. 

 

Kuva 10. Uimahallin käyttötapa. 

 

Vastaajista pelkästään allasosastoa käyttää 51,2% (n= 570). Molempien eli sekä allasosaston että 

kuntosalin käyttäjiksi ilmoittautui 41,2% (n= 459) ja pelkän kuntosalin käyttäjäksi 7,5% (n= 84). 

Vastaajista naisia on pelkän allasosaston käyttäjinä 447, pelkän kuntosalin käyttäjinä 38 ja molem-

pien käyttäjinä 290. Vastaajista miehiä on molempien käyttäjinä 167, pelkän allasosaston käyttäjinä 

118 ja pelkän kuntosalin käyttäjinä 45 henkilöä. 

 

Käyttäjäryhmätasolla enemmistö aikuisista, koululaisista ja lapsista käyttää allasosastoa, kun taas 

enemmistö opiskelijoista, työnhakijoista, eläkeläisistä ja invalideista käyttää molempia. 

 

Kajaanin Kaukaveden asiakastyytyväisyystutkimukseen vastanneista 90% käyttää vesiliikuntapalve-

luita ja 33% kuntosalipalveluita. (Kuittinen & Ylitalo 2016, 29.) 

 

Pekka Partasen mukaan uimahallin kuntosali- ja voimistelutilaa on harkittu pienentää tulevassa ui-

mahallissa, koska tilojen kysynnän on arvioitu laskeneen viimeisen kymmenen vuoden aikana. Kyse-

lylläni kerätyn tiedon mukaan kuntosalilla käyttää yli 40% niistä käyttäjistä, jotka käyttävät säännöl-

lisesti myös allasosastoa. Ainoastaan pelkän kuntosalin käyttäjiä on 7,5%. Tämä on tärkeä tieto, sillä 

se estää suunnitelman kuntosalitilojen pienentämisestä. Kuntosalia ja voimistelutiloja kommentoitiin 

paljon myös vapaassa sanassa, jossa kukaan vastaaja ei ollut sitä mieltä, että kuntosalia tulee pie-

nentää. 
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7.5 Kolme yleisintä allasosaston käyttötapaa 

 

Kyselyn allasosastoa käsittelevässä ensimmäisessä pakollisessa kysymyksessä vastaajien piti ottaa 

kantaa allasosaston käyttöön vaikuttaviin tekijöihin. Vastaajan tuli määrittää antamistani vaihtoeh-

doista kolme tärkeintä syytä, jotka motivoivat käyttämään allasosastoa. Kysymyksen avulla pyrin 

selvittämään eniten asiakkaiden allasosaston käyttöön vaikuttavat syyt. Tähän kysymykseen saivat 

vastata joko pelkkää allasosastoa tai sekä allasosastoa että kuntosalia käyttävät asiakkaat. 

 

Kuva 11. Kolme yleistä allasosaston käyttötapaa. 

 

Allasosastoa koskeviin kysymyksiin vastasi yhteensä 1029 henkilöä. Vastaajat käyttivät joko pelkäs-

tään allasosastoa tai sekä allasosastoa että kuntosalia. Jokaisen vastaajan piti valita enintään kolme 

syytä, mikä saa heidät käyttämään allasosastoa. 

 

Enemmistön eli 867 vastaajan mielestä virkistäytyminen on suurin syy käyttää allasosastoa. Toiseksi 

tärkein syy allasosaston käytölle on kuntouinti vastausmäärällä 634 ja kolmanneksi tärkein saunomi-

nen ja peseytyminen vastausmäärällä 540. Kaikki kolmen kärjestä löytyvät syyt saivat kannatusta yli 

50 prosenttia. 

 

Kaikki käyttäjäryhmät ovat yksimielisiä siitä, että virkistäytyminen on ensisijainen syy käyttää allas-

osastoa. Toiseksi suurin syy käyttää allasosastoa on kuntouinti aikuisten ja työnhakijoiden mielestä. 

Toiseksi suurin syy käyttää allasosastoa on saunominen ja peseytyminen koululaisten, opiskelijoiden, 

eläkeläisten ja invalidien mielestä, mutta lapsille se on uimaopetus. 

 

Kolmanneksi suurin syy käyttää allasosastoa on saunominen ja peseytyminen aikuisten, lasten ja 

työnhakijoiden mielestä. Koululaisille ja opiskelijoille kolmanneksi tärkeintä on kuntouinti, eläkeläisille 

vesivoimistelu ja invalideille ihmisten tapaaminen. 

 

Kajaanin Kaukaveden asiakastyytyväisyystutkimukseen vastanneista 57% käyttää allasosastoa ren-

toutumiseen, 54% kuntouintiin ja 51% vesijuoksuun. (Kuittinen & Ylitalo 2016, 30.) 
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7.6 Allasosastolle toivotut altaat 

 

Vuonna 2016 Suomen Uimaopetus- ja Hengenpelastusliiton teettämän uimahallibarometrin mukaan, 

johon osallistui 66 Suomen uimahallin edustajaa, tulevaisuudessa kaikkein keskeisimpiä palvelutuo-

tannon rakenteiden kehittämisen kannalta ovat uinti-, monitoimi -, kuntoutus-, opetus- ja terapia-

allas. Lisäksi saunat, kylmävesiallas, poreallas, hyppyallas ja lämminvesiallas saivat kannatusta.  

(Taloustutkimus Oy 2016, 5.) 

 

Kyselyn allasosastoa käsittelevässä toisessa pakollisessa kysymyksessä vastaajien piti äänestää allas-

vaihtoehtoja tulevaan uimahalliin. Kysymyksen avulla pyrin selvittämään asiakkaiden eniten toivomat 

uima-altaat. Tähän kysymykseen saivat vastata joko pelkkää allasosastoa tai sekä allasosastoa että 

kuntosalia käyttävät asiakkaat. 

 

Kuva 12. Uudelle allasosastolle toivotut altaat. 

 

Allaskysymykseen annettiin vastauksia 1029 kappaletta. Eniten uuteen allasosastoon toivottiin vesi-

hieronta-allasta (753 ääntä), kuntouintiallasta (743 ääntä) ja erillistä poreallasta (661 ääntä).  

 

Käyttäjäryhmätasolla toiveiden prioriteeteissa ilmeni useita eroja. Vesihieronta-allasta toivovat eniten 

työnhakijat ja eläkeläiset. Poreallasta toivovat eniten opiskelijat ja invalidit. Kuntouintiallasta toivoi-

vat eniten aikuiset. Vesiliukumäki on koululaisten ja lasten ensimmäinen toive. 

 

Toiseksi tärkeimpänä vaihtoehtona aikuisille ja opiskelijoille on vesihieronta-allas. Kylmäallas saa 

toiseksi eniten kannatusta työnhakijoilta ja eläkeläisiltä. Ohjausallas 1. eli lasten uimaopetusallas saa 

toiseksi eniten kannatusta lapsilta ja ohjausallas 2. invalideilta. Poreallas ja hyppyallas saavat 

toiseksi eniten kannatusta koululaisilta. 

 

Kolmanneksi tärkeimpänä vaihtoehtona on poreallas aikuisille, lapsille ja työnhakijoille. Vesihieronta-

allas saa kolmanneksi eniten kannatusta koululaisilta ja invalideilta. Ohjausallas 2. saa kolmanneksi 
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eniten kannatusta eläkeläisiltä. Kuntouintiallas saa kolmanneksi eniten kannatusta opiskelijoilta ja 

kahluuallas lapsilta. 

 

Kyselyn lopussa olleessa vapaassa sanassa vastaajat saivat kirjoittaa sanallisia parannusehdotuksia 

uutta uimahallia varten. Kommentteja vapaassa sanassa on 357 kappaletta, joista yli sata koski al-

lasosastoa. Niissä toistuvat seuraavat allasosastoon liittyvät parannusehdotukset ja toiveet: 

 

• vesijuoksuradat hitaille ja nopeille erikseen (kuntouintialtaaseen 8-rataa) 

• allasosastolle kylmä-, lämmin- ja kuumavesiallas 

• pore -ja suihkualtaat omaksi altaaksi 

• terapia-allas uuteen uimahalliin 

• panostusta lastenaltaisiin (vauvauinti) 

• vesiliukumäki lapselle ja aikuiselle sopivaksi 

• hyppylauta, joka ei ole sijoitettu niin, että sen alapuolella on liikennettä. 

 

7.7 Kuntosaliin toivotut laitteet 

 

Kyselyn kuntosalia käsittelevässä ensimmäisessä pakollisessa kysymyksessä vastaajien piti äänestää 

laitevaihtoehtoja tulevaan kuntosaliin. Kysymyksen avulla pyrin selvittämään asiakkaiden eniten toi-

vomat kuntoilulaitteet. Tähän kysymykseen saivat vastata joko pelkkää kuntosalia tai sekä allasosas-

toa että kuntosalia käyttävät asiakkaat. 

 

Kuva 13. Uuteen kuntosaliin toivotut laitteet. 

 

Kuntosalia koskeviin kysymyksiin vastasi 543 henkilöä. Vastaajista enemmistö eli 424 toivoo uuteen 

kuntosaliin aerobisia laitteita, 364 vastaajaa toivoo käsipainoja ja kahvakuulia ja 324 vastaajaa toi-

voo jalkakyykkypaikkoja. 

 

Käyttäjäryhmätasolla toiveiden prioriteeteissa on vähemmän eroja kuin allastoiveiden osalta. Lisäksi 

lapsilta ei odotetusti tullut kuntosaliin liittyviä mielipiteitä.  
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Aerobisia laitteita pitävät tärkeimpinä aikuiset, koululaiset, opiskelijat ja eläkeläiset. Painopaikkalait-

teet ovat työnhakijoiden ja invalidien ensimmäinen valinta. Käsipainoja ja kahvakuulia pitävät 

toiseksi tärkeimpänä aikuiset, koululaiset, opiskelijat ja eläkeläiset. Työnhakijat pitävät toiseksi tär-

keimpänä jalkakyykkypaikkoja.  

 

Vipuvarsilaitteita pitävät kolmanneksi tärkeimpänä aikuiset, työnhakijat ja invalidit. Jalkakyykkypaik-

koja pitävät kolmanneksi tärkeimpänä koululaiset ja opiskelijat. Työnhakijat pitävät kolmanneksi tär-

keimpänä aerobisia laitteita, eläkeläiset painopaikkalaitteita ja invalidit vipuvarsilaitteita, painonnos-

topenkkejä, käsipainoja ja kahvakuulia. 

 

7.8 Kuntosalilaitteiden käyttöaste 

 

Kyselyn kuntosalia käsittelevässä toisessa pakollisessa kysymyksessä vastaajien piti arvioida kunto-

salilaitteiden käyttöastetta. Kysymyksen avulla pyrin selvittämään suosituimmat kuntosalilaitteet. 

Tähän kysymykseen saivat vastata joko pelkkää kuntosalia tai sekä allasosastoa että kuntosalia 

käyttävät asiakkaat. 

 

Kuntosalia koskeviin kysymyksiin vastanneet 543 henkilöä saivat arvioida pisteytysasteikolla 1–5 

omia käyttötottumuksiaan kuntosalilaitteiden osalta. Pisteytysasteikon arvoissa numero 1 tarkoittaa 

”ei lainkaan” ja numero 5 ”erittäin paljon”. 

 

 

Taulukko 1. Kuntosalilaitteiden käyttömäärät. 

 

 

Kyselyssä ilmeni, että aerobisia laitteita, käsipainoja ja painopaikkalaitteita käytetään eniten kunto-

salissa. Vähiten siellä käytetään painonnostopenkkejä tällä hetkellä. 

 

Kyselyn lopussa olleessa vapaassa sanassa vastaajat saivat kirjoittaa sanallisia parannusehdotuksia 

uutta uimahallia varten. Kommentteja vapaassa sanassa on 357 kappaletta, joista yli viisikymmentä 

koski kuntosalia. Niissä toistuvat seuraavat kuntosaliin liittyvät parannusehdotukset ja toiveet: 

 

• kuntosali suuremmaksi  

• painonnostolavoja ja Leoko-painonnostotankoja   
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• uusi nyrkkeilytanko ja -säkki  

• käsipainojen korotukset 2,5 kg:n välein  

• ryhmäliikuntatila suuremmaksi (vähintään 3 metriä pidemmäksi ja 2 metriä leveämmäksi)   

• kuukausikortti, joka sisältää sekä allasosaston että kuntosalin (ovikortti)   

• hyvä ilmastointi uuteen kuntosaliin 

• panostusta laitteiden huoltopalveluihin.  

 

Erityisesti kuntosalille toivotaan lisää ohjaajia neuvomaan asiakkaita kuntoilulaiteiden käytössä. 

Sama toive esiintyi myös vuonna 2010 toteutetussa kyselyssä. (Kortelainen 2010, Sivu 50.) 

 

7.9 Peseytymistiloihin liittyvät toiveet 

 

 

Kyselyn peseytymistiloja käsittelevässä kaikille pakollisessa kysymyksessä asiakaiden piti valita vaih-

toehdoista heille mieleisiä asioita uimahallin uutta peseytymistilaa varten. Tämän kysymyksen avulla 

pyrin selvittämään eniten asiakkaiden viihtyvyyttä peseytymistiloissa lisäävät asiat. 

 

Kuva 14. Peseytymistiloihin toivotut asiat. 

 

Peseytymistiloja koskeviin kysymyksiin vastasivat kaikki 1113 henkilöä. Vastaajat toivovat uusiin pe-

seytymistiloihin erityisesti perussaunaa (1015 ääntä), höyrysaunaa (740 ääntä) ja näkösuojasuihkuja 

(456 ääntä). 

 

Käyttäjäryhmätasolla kaikki vastaajat toivovat ensisijaisesti perussaunaa tulevaan uimahalliin. Toi-

siksi eniten kaikki vastaajat toivovat höyrysaunaa. Invasauna saa invalideilta yhtä paljon ääniä höy-

rysaunan kanssa. 

 

Kolmanneksi eniten aikuiset, koululaiset, opiskelijat, työnhakijat, eläkeläiset ja invalidit toivovat nä-

kösuojasuihkuja. Lapset ja myös invalidit toivovat kolmanneksi eniten näkösuojapukukoppeja. 
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Neljänneksi eniten aikuiset, koululaiset, opiskelijat, työnhakijat ja eläkeläiset toivovat näkösuojapu-

kukoppeja. Lapset toivovat neljänneksi eniten näkösuojasuihkuja. 

 

Peseytymistiloihin liittyvien kysymysten ohessa olleessa vapaassa sanassa vastaajat saavat kirjoittaa 

sanallisia parannusehdotuksia uutta uimahallia varten. Peseytymistiloihin liittyviä kommentteja va-

paassa sanassa on 250 kappaletta ja niissä toistuvat seuraavat parannusehdotukset ja toiveet: 

 

• parempia penkkejä enemmän pukutilaan   

• enemmän näkösuojaisia automaattisuihkuja, jotka säästävät vettä 

• näkösuojapukukoppeja uuteen uimahalliin 

• invakahvoja pukuhuoneeseen, suihkutiloihin, saunatiloihin ja altaille 

• lattia karheammaksi liukastumisen estämiseksi 

• jaloille desinfiointipisteitä 

• lapsia varten Bumbo-istuin ja lastenhoitomahdollisuus myös miesten puolelle. 

 

 

7.10 Kahvion istumapaikat. 

 

Kyselyn kahviota käsittelevässä kaikille pakollisessa kysymyksessä asiakaiden piti ilmoittaa heille 

mieluisin istumapaikkojen määrää uimahallin tulevaa kahviota varten. Tämän kysymyksen avulla py-

rin selvittämään asiakkaiden mielipiteen istumapaikkojen määrän osalta. 

 

 

Kuva 15. Kahvioon toivottujen istumapaikkojen määrä. 

 

Tulevan kahvion istumapaikkojen määrään otti kantaa 1113 henkilöä. Enemmistö eli 626 haluaisi 

kahvilaan enemmän istumapaikkoja (40–49) eli päälle kymmenen uutta istumapaikkaa, sillä nykyi-

sessä kahviossa istumapaikkoja on 30–39. Käyttäjäryhmätasolla vastaajat ovat yksimielisiä istuma-

paikkojen määristä. 

 

Kahvioon ja oheispalveluihin liittyvien kysymysten ohessa olleessa vapaassa sanassa vastaajat saivat 

kirjoittaa sanallisia parannusehdotuksia uutta uimahallia varten. Kahvioon ja oheispalveluihin liittyviä 

kommentteja vapaassa sanassa on 172 kappaletta ja niissä toistuvat seuraavat parannusehdotukset 

ja toiveet: 

 

• kahvilapalvelut yksityisyrittäjälle 

• kahvilaan hedelmiä ja salaatteja 
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• hanavesipiste ja vessa myös kahvioon 

• kahvilatuotteissa tulisi huomioida myös ruoka-allergiat. 

 

Kajaanin Kaukaveden asiakastyytyväisyystutkimukseen vastanneista 27% käyttää kahviopalveluita. 

Kahvion valikoima aiheutti tyytymättömyyttä. (Kuittinen & Ylitalo 2016, 21.) 

 

7.11 Oheispalveluiden tärkeysjärjestys 

 

Kyselyn oheispalveluita käsittelevässä kaikille pakollisessa kysymyksessä asiakaiden piti arvottaa ui-

mahallin tarjoamia oheispalveluita. Tämän kysymyksen avulla pyrin selvittämään asiakkaiden eniten 

toivomat oheispalvelut tulevaa uimahallia varten. 

 

Kaikki 1113 vastaajaa saivat arvioida pisteytysasteikolla 1–5 oheispalvelujen tärkeyttä. Pisteytysas-

teikon arvoista numero 1 tarkoittaa, että henkilö pitää palvelua ”ei lainkaan tärkeänä” ja numero 5 

”erittäin tärkeänä”. 

 

Taulukko 2. Oheispalveluiden tärkeys asiakkaiden mielestä. 

 

 

Kyselyssä ilmeni, että ohjattuja allaspalveluja, ohjattuja kuntosalipalveluja ja fyysisen kunnon tes-

tauspalveluja toivotaan tulevaan uimahalliin eniten. 

 

Käyttäjäryhmätasolla aikuiset ja invalidit pitävät fyysisen kunnon testauspalveluja keskivertoa tärke-

ämpänä (4). Sen sijaan kaikki muut käyttäjäryhmät pitävät testauspalveluja tärkeänä (3). 

 

Kerho- ja kokoushuonetta aikuiset, koululaiset, opiskelijat, lapset, työnhakijat ja eläkeläiset pitävät 

tärkeänä (3). Koululaiset pitävät niitä hiukan tärkeänä (2) ja invalidit erittäin tärkeänä (5). 

 

Jalkahoitoa aikuiset, koululaiset, opiskelijat, lapset, työnhakijat ja eläkeläiset pitävät tärkeänä (3). 

Invalidit pitävät sitä erittäin tärkeänä (5). Hierontaa aikuiset ja opiskelijat pitävät keskivertoa tärke-

ämpänä (4). Koululaiset, lapset, työnhakijat ja eläkeläiset pitävät sitä tärkeänä (3) ja invalidit erittäin 

tärkeänä (5). 

 

Ohjattuja allaspalveluja aikuiset, lapset, työnhakijat, eläkeläiset ja invalidit pitävät erittäin tärkeänä 

(5). Koululaiset ja opiskelijat pitävät niitä keskivertoa tärkeämpänä (4). Ohjattuja kuntosalipalveluita 
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aikuiset, työnhakijat, eläkeläiset ja invalidit pitävät erittäin tärkeänä (5). Opiskelijat ja lapset pitävät 

niitä keskivertoa tärkeämpänä (4) ja koululaiset tärkeänä (3). 

 

Kyselyn lopussa olleessa vapaassa sanassa vastaajat saivat kirjoittaa sanallisia parannusehdotuksia 

uutta uimahallia varten. Kehittämiseen liittyviä kommentteja on 357 kappaletta, ja niissä toistuu 

seuraava oheispalveluja koskeva kommentti: 

 

• panostusta erityisesti ohjattuihin allasosasto- ja kuntosalipalveluihin. 

 

7.12 Asiakkaiden liikumistottumukset 

 

Kyselyn liikkumistottumuksia käsittelevässä kaikille pakollisessa kysymyksessä asiakkaiden piti arvi-

oida harrastamansa liikunnan määrää. Tämän kysymyksen avulla pyrin selvittämään uimahallikäyttä-

jien liikkumisinnon. 

 

Kuva 16. Liikunnan harrastamisen määrä. 

 

Kysymykseen, jolla mitattiin ihmisten liikkumistottumuksia, vastasi 1113 henkilöä. Valtaosa vastan-

neista ihmisistä (407) liikkuu 2–3 kertaa viikossa. Toiseksi eniten vastaajat liikkuvat 4–5 kertaa vii-

kossa (253) ja kolmanneksi eniten lähes päivittäin (181).  

Liikuntaa aikuiset, opiskelijat, lapset, työnhakijat ja eläkeläiset harrastavat eniten 2–3 kertaa vii-

kossa. Koululaiset harrastavat liikuntaa eniten 4–5 kertaa viikossa ja invalidit lähes joka päivä. 
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7.13 Tulevan uimahallin käyttöaste 

 

Kyselyn uimahallin käyttöastetta mittaavassa pakollisessa kysymyksessä asiakkaiden piti arvioida 

omalta osaltaan tulevan uimahallin käyttötarvetta. Tämän kysymyksen avulla pyrin selvittämään ui-

mahallikäyttäjien keskimääräisen asiointi-innokkuuden tulevan uimahallin osalta. 

 

Kuva 17. Tulevan uimahallin käyttöaste. 

 

 

Kysymykseen, jolla mitattiin ihmisten tämänhetkistä halua käyttää tulevia uimahallipalveluja, vastasi 

1113 henkilöä. Vastanneista suurin osa (295) aikoo käyttää tulevan uimahallin palveluja 2–3 kertaa 

viikossa. Toisiksi eniten (273) ihmiset ovat valmiita asioimaan uimahallissa noin kerran viikossa ja 

kolmanneksi eniten (197) 2–3 kertaa kuukaudessa. 

 

Työnhakijat, eläkeläiset ja invalidit aikovat asioida tulevassa uimahallissa 2–3 kertaa viikossa. Aikui-

set, koululaiset, opiskelijat ja lapset aikovat asioida tulevassa uimahallissa noin kerran viikossa.  

 

Kajaanin kyselyn vastaajista yli 44% käyttää Kaukaveden palveluja useamman kerran viikossa. Päi-

vittäin sen palveluja käyttää vastaajista 4%. Suurin osa vastaajista eli 55% käyttää palveluja kerran 

viikossa, kuukausittain tai harvemmin. Tulokset ovat samansuuntaiset Iisalmen uimahallin kanssa. 

(Kuittinen & Ylitalo 2016, 27.) 
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7.14 Arkiaukioloajat 

 

Kyselyn ensimmäisessä uimahallin aukioloaikoja selvittävässä pakollisessa kysymyksessä asiakkaiden 

piti ilmoittaa heille mieluisin aukioloaika. Tämän kysymyksen avulla pyrin selvittämään asiakkaiden 

arkikäyttäytymistä uimahallissa. 

 

 

Kuva 18. Arkiaukioloaika. 

 

Kysymykseen, jolla selvitettiin ihmisten toiveita tulevien aukioloaikojen osalta, vastasi 1113 henkilöä. 

Arkipäivien kahdesta aukiolovaihtoehdosta niukasti enemmän kannatusta (553) keräsi klo 6:00–

21:00. 

 

Aikuiset, koululaiset, opiskelijat ja lapset toivovat arkipäiviksi eniten pidempää aukioloaikaa (6:00–

21:00) ja työnhakijat, eläkeläiset ja invalidit lyhempää aukioloaikaa (9:00–21:00). 

 

7.15 Viikonloppuaukioloajat 

 

Kyselyn toisessa uimahallin aukioloaikoja selvittävässä pakollisessa kysymyksessä asiakkaiden piti 

ilmoittaa heille mieluisin aukioloaika. Tämän kysymyksen avulla pyrin selvittämään asiakkaiden vii-

konloppukäyttäytymistä uimahallissa. 

 

Kuva 19. Viikonloppuaukioloajat. 

 

Kysymykseen, jolla selvitettiin ihmisten toiveita tulevien aukioloaikojen osalta, vastasi 1113 henkilöä.  

Viikonlopun kahdesta aukiolovaihtoehdosta selvästi enemmän kannatusta (791) keräsi klo 9:00–

18:00. Kaikki käyttäjäryhmät toivovat viikonlopuiksi pidempää aukioloaikaa (9:00–18:00). 

 

Iisalmen uimahallilla on toistaiseksi ollut käytäntönä keskiviikon pidempi aukioloaika, jolloin halli ava-

taan jo aamu kuudelta. Kyselyssäni käy ilmi, että asiakkaat toivovat vähintään toista pidempää auki-

olopäivää myös viikonlopulle. 
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7.16 Lippujen hinnat 

 

Kyselyn lippuhintoja käsittelevässä vapaaehtoisessa kysymyksessä asiakkaat saivat kirjata oman 

käyttäjäryhmänsä osalta heille mieluisimman lippuhinnan. Tämän kysymyksen avulla pyrin selvittä-

mään asiakkaiden keskimääräiset lippuhintatoiveet tulevan uimahallin osalta. Tällä kysymyksellä ke-

rättyjä vastauksia hyödynnetään erityisesti uuden uimahallin lippuvalikoiman ja niiden hintojen 

suunnittelussa. 

 

Taulukko 3. Uuden uimahallin kertamaksuhinnat euroina. 

 

 

Kulttuuri- ja vapaa-aikajohtaja Pekka Partasen laatimaan kysymykseen, jolla selvitettiin valikoidusti 

ihmisten lippuhintatoiveita, vastasi 927 henkilöä. Iisalmen uimahalli halusi suoran kysymyksen avulla 

kartoittaa ihmisten mielipiteet nykyisten lippuhintojen osalta, sillä tulevan uimahallin lippuhinnoitte-

lua tullaan uudistamaan ja yksinkertaistamaan. Asiakkaat saivat käyttää vastaustensa vertailupohja-

naan nykyisiä lippuhintoja. 

 

Aikuisten uusi kertamaksuhinta on ihmisten toivomusten mukaan keskiarvoltaan 5,60 euroa. Alle 6-

vuotiaiden uusi kertamaksuhinta on ihmisten toivomusten mukaan keskiarvoltaan 1,80 euroa. Koulu-

laisten uusi kertamaksuhinta on ihmisten toivomusten mukaan keskiarvoltaan 3,30 euroa. Opiskeli-

joiden uusi kertamaksuhinta on ihmisten toivomusten mukaan keskiarvoltaan 3,50 euroa. Eläkeläis-

ten uusi kertamaksuhinta on ihmisten toivomusten mukaan keskiarvoltaan 3,60 euroa. Seniorikortin 

uusi kertamaksuhinta on ihmisten toivomusten mukaan keskiarvoltaan 37,80 euroa. 

 

Vapaassa sanassa ihmiset saivat antaa palautetta kaikesta uimahalliin liittyvästä, ja muutama mai-

nitsi parannusehdotuksia lippuihin liittyen. Useat vanhemmat toivovat tulevan uimahallin allasosas-

toa varten edullista perhelippua. 

 

Toinen palautteessa ilmennyt parannusehdotus liittyi eläkeläisten kuukausikorttiin, joka maksaa tällä 

hetkellä Iisalmen uimahallilla 40 euroa. Eräs vastaajista vertasi Iisalmen korttia Kuopion uimahallin 

vastaavaan. Seniorikortin hintaan sisältyy Iisalmessa vain kuntosali, kun Kuopiossa samainen kortti 

on yli kaksi euroa halvempi ja se sisältää kuntosalin lisäksi pääsyn allasosastolle. 
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7.17 Kyselyn tulokset kootusti 

 

Asiakasmieltymyskyselyssä esiin tulleita asioita on koottu tälle sivulle. 

 

• allasosastopalveluja käytetään eniten uimahallissa 

• virkistäytyminen on suurin syy käyttää allasosastoa 

• vesihietonta-allasta toivotaan eniten tulevaan uimahalliin 

• vesijuoksuradat hitaille ja nopeille erikseen (kuntouintialtaaseen 8-rataa) 

• allasosastolle kylmä-, lämmin- ja kuumavesiallas 

• pore -ja suihkualtaat omalle osastolleen 

• terapia-allas uuteen uimahalliin 

• panostusta lastenaltaisiin (vauvauinti) 

• vesiliukumäki lapselle ja aikuiselle sopivaksi 

• hyppylauta, joka ei ole sijoitettu niin, että sen alapuolella on liikennettä 

• kuntosali suuremmaksi 

• aerobiset laitteet ovat kuntosalilla suosituimpia 

• painonnostolavoja ja Leoko-painonnostotankoja 

• uusi nyrkkeilytanko ja -säkki 

• käsipainojen korotukset 2,5 kg:n välein 

• ryhmäliikuntatila suuremmaksi (vähintään 3 metriä pidemmäksi ja 2 metriä leveämmäksi) 

• kuukausikortti, joka sisältää sekä allasosaston että kuntosalin (ovikortti) 

• hyvä ilmastointi uuteen kuntosaliin 

• panostusta laitteiden huoltopalveluihin 

• parempia penkkejä enemmän pukutilaan 

• perus- ja höyrysauna ovat suosituimmat saunatyypit 

• enemmän näkösuojaisia automaattisuihkuja, jotka säästävät vettä 

• näkösuojapukukoppeja uuteen uimahalliin 

• invakahvoja pukuhuoneeseen, suihkutiloihin, saunatiloihin ja altaille 

• peseytymistilojen lattia karheammaksi liukastumisten estämiseksi 

• jaloille desinfiointipisteitä 

• lapsia varten Bumbo-istuin ja lastenhoitomahdollisuus myös miesten puolelle 

• noin 40–49 istumapaikkaa kahvioon 

• kahvilapalvelut yksityisyrittäjälle 

• kahvilaan hedelmiä ja salaatteja 

• hanavesipiste ja vessa myös kahvioon 

• kahvilatuotteissa tulisi huomioida myös ruoka-allergiat 

• panostusta erityisesti ohjattuihin allasosasto- ja kuntosalipalveluihin 

• suurin osa asiakkaista käyttää ja tulee käyttämään uimahallia 2–3 kertaa viikossa 

• pidemmät arki- ja viikonloppuaukioloajat 

• edullinen perhelippu uuteen uimahalliin.  
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8 UIMAHALLIN KEHITTÄMINEN 

 

Iisalmen uimahallin asiakasmieltymyskyselyyn vastanneiden 1113 asiakkaan mielipiteet toimivat 

tässä osiossa havaintomateriaalina ja suuntaviivoina uuden uimahallin suunnittelutyössä. Niiden 

pohjalta on mahdollista luoda tulevasta uimahallista entistä asiakaslähtöisempi kokonaisuus teoreet-

tisella tasolla. Asiakasmieltymyskyselyn tuloksia käytetään osana opinnäytetyön teoreettista viiteke-

hystä, joka pohjautuu palvelupolkuajattelun periaatteisiin. 

 

8.1 Vapaa sana kootusti 

 

Kyselyn lopussa olleessa vapaan sanan osiossa vastaajat saivat kirjoittaa yleisiä parannusehdotuksia 

koskien Iisalmen uimahallia. Kommentteja vapaassa sanassa on 357 kappaletta ja niistä yleisimmät 

on otettu mukaan teoreettiseen viitekehykseen. Esimerkiksi Kaukavesi mainitaan palautteessa 21 

kertaa malliesimerkkinä tulevalle Iisalmen uimahallille. Lisäksi muutama asiakas toivoo, että Fonta-

nella, Bomba Nurmes, Kuusamon tropiikki ja Katinkulta toimisivat inspiraationa Iisalmen uuden ui-

mahallin suunnittelutyössä. Osa asiakkaiden kirjallisesta palautteesta on esitelty tiivistetysti niiden 

aihepiiriä sivuavien kuvaajien yhteydessä. 

 

 
Kuva 20. Esimerkki vapaan sanan palauteesta 

 

Vapaa sana sisälsi yli sata allasosastoa ja yli viisikymmentä kuntosalia koskevaa kommenttia, jotka 

on koottu raportin loppuun (Liite 3.). Muita yleisiä huomioita, jotka sivuavat uimahallin eri toimintoja 

esteettömyyteen, suunnitteluun ja rakentamiseen liittyen, kertyi yli sata kappaletta. Loput kommen-

tit koskevat joko peseytymistiloja, kahviota tai oheispalveluita. Seuraavat uimahallin kehittämistä 

koskevat aiheet toistuivat eniten vapaassa sanassa: 

   

• uudesta uimahallista vetovoimainen myös ulkopaikkakuntalaisille  

• viihtyisyyteen satsausta (hallin valaistus, taustamusiikki, lisää värikkyyttä) 

• iisalmelaisille alennus palvelujen käytöstä 

• invapysäköintipaikat ulko-oven viereen 

• lapsiparkki uuteen uimahalliin 

• hieronta osaksi jotakin oheispalvelua 

• uuteen halliin pulpetti- tai harjakatto tasakaton sijaan 

• paikallinen rakennusliike rakentamisen toteutukseen mukaan 

• rakentakaa uusi halli huolella, ettei heti tarvitse paikkailla 

• rauhaisa naisten uinti-ilta tai K18-uinti kerran viikossa 

• aikainen (klo 6.00) allasvuoro 1–2 kertaa viikossa: yksi arkena ja toinen viikonloppuna 
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• panostusta tiedottamiseen uimahallin verkkosivuilla. 

 

Kajaanin Kaukaveden asiakastyytyväisyystutkimukseen vastanneet olivat tyytyväisiä opasteisiin, tur-

vallisuuteen, selkeyteen ja siisteyteen. Eniten tyytyväisiä vastaajat olivat henkilökunnan palveluasen-

teeseen, palveluiden sujuvuuteen ja uimavalvojan näkyvyyteen. Tyytymättömyyttä aiheuttivat ison 

altaan ratajärjestelyt, 50 metrin aukiolot, altaiden määrä ja koko, kahvio- ja uintitarvikkeiden vali-

koima, hintataso ja pysäköintialueen toimivuus. (Kuittinen & Ylitalo, 38.) 

 
8.2 Uimahalliasiakkaan ostoprosessi 

 

Perinteisesti yritys pyrkii ajattelemaan omaa toimintaansa tuote- tai palvelulähtöisesti. Asiakkuus-

ajattelussa tarkastellaan asiakkuuteen liittyvää kokonaisprosessia kilpailuedun saavuttamisen näkö-

kulmista. (Selin 2013, 30.) 

 

Uimahalliasiakkaan ostoprosessin hahmottaminen on tärkeää suunniteltaessa uuden uimahallin toi-

mintaperiaatteita. Kuluttaja tekee ostopäätöksensä usein tunne- tai tarvekohtaisesti jonkun ulkoisen 

ärsykkeen, kuten mainoksen tai mielikuvan kautta. Kulutuspäätös pohjautuu pääosin järkiperäisiin 

seikkoihin, mutta sosiaalinen paine ja muoti-ilmiöt vaikuttavat meihin yhtä paljon. 

 

 

Kuva 21. Ostoprosessi (Selin 2013, 30.) 

  

Uimahalliin sovellettuna kuluttajan ostoprosessi etenee seuraavasti. Ensiksi kuluttaja voi kokea sisäi-

sen ärsykkeen, joka ohjaa häntä käyttämään uimahallin palveluja. Sisäinen ärsyke on todennäköi-

sesti halu liikkua suojatussa ympäristössä. Asiakkaan sisäisiin ärsykkeisiin tuleva uimahalli ei voi vai-

kuttaa, mutta ulkoisiin ärsykkeisiin senkin edestä.  

 

Kyselyssäni kävi ilmi, että ihmiset toivovat uimahallilta enemmän panostusta ulkoiseen tiedottami-

seen. Ulkoista tiedottamista lisäisivät mainokset ja niiden kanavointi erityisesti kustannustehokkaisiin 

verkkopalveluihin kuten uimahallin Facebook-sivulle ja Iisalmen kaupungin sivuille. Erityisesti allas-

osaston ja kuntosalin käyttäjille suunnatut sosiaalisen median ryhmät auttaisivat uimahallia tavoitta-
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maan asiakkaat ketterästi silloin, kun on tarvetta tiedottaa uimahallin toimintaan liittyvistä ajankoh-

taisista uutisista lyhyellä varoitusajalla. Esimerkiksi tilavarausten muutokset tulisi asiakkaiden mu-

kaan ilmoittaa ripeästi uimahallin verkkosivuilla. 

 

Toisessa vaiheessa tarkastellaan syitä, jotka motivoivat asiakasta käyttämään uimahallin palveluja. 

Ihminen tarvitsee fyysistä-, psyykkistä- ja sosiaalista hyvinvointia ja niiden ylläpitoon uimahalli tar-

joaa vaihtoehtoisia palveluita. Käytännössä fyysistä hyvinvointia asiakas voi tavoitella uimahallissa 

kuntouinnilla ja kuntosalitreenillä. Vuorostaan psyykkistä- ja sosiaalista hyvinvointia edesauttavat 

uimahallin ryhmäliikuntatunnit ja oheispalveluiksi luokiteltava hieronta, jalkahoito, peseytyminen ja 

saunominen. Asiakkaat toivovat kyselyn mukaan eniten panostusta allasosasto- ja kuntosalipalvelui-

hin. Myös oheispalveluita toivotaan, mutta ne tulisi mielellään liittää osaksi uimahallin allasosasto- ja 

kuntosalipalveluita. Esimerkiksi hieronta ja jalkahoito koettiin erillisinä palveluina vähemmän houkut-

televiksi. 

 

Kolmantena ja neljäntenä vaiheena kuluttaja alkaa etsiä tarkempaa tietoa palvelusta. Asiakkaalle 

uimahallin tietolähteenä toimivat useimmiten ulkoiset ärsykkeet kuten mainokset ja verkkosivut. Li-

säksi kuluttaja tutkii usein muita vastaavia lähiseudun palveluntarjoajia. Iisalmen allasosastopalvelut 

säästyvät kuluttajan kilpailutukselta, koska allasosastopalveluilla ei ole Iisalmessa kilpailua. Sen si-

jaan Iisalmessa on muutamia yksityisiä hierontapalveluja ja kuntosaleja. Siksi olisi tärkeää, että ui-

mahallin kuntosalipalvelut pyrkisivät jatkossa erottumaan edukseen alueen muista kilpailijoista. Suu-

rin osa Iisalmen kuntosalin asiakkaista käyttää kuntosalin palveluita uimahallipalveluiden ohessa eli 

harvempi asiakas asioi Iisalmen uimahallissa pelkästään kuntosalipalveluiden vuoksi. Suurin osa asi-

akkaista on kuitenkin sitä mieltä, että kuntosalia ei saa lakkauttaa, vaan sen toimintaa pitää kehittää 

tavoilla, jotka käyvät ilmi kyselyyn vastanneiden asiakkaiden palautteesta. Jos asiakaspalautetta 

hyödynnetään tehokkaasti, Iisalmen uimahallin kuntosali voi muuttua asiakaslähtöisemmäksi ja kas-

vattaa suosiotaan muidenkin kuin nykyisten vakiokäyttäjien piirissä. Tämä edellyttää myös panos-

tusta mainontaan lehdissä ja verkossa. 

 

Viidentenä ja kuudentena vaiheena kuluttaja vertailee palvelujen hinnan ja laadun suhdetta joko ko-

toa käsin tai tutustumalla palveluntarjoajaan paikan päällä. Jos asiakas päätyy kokeilemaan palve-

lua, joka on hieman kalliimpi kuin kilpailijan palvelu, on asiakkaalle annettava rahojaan vastaavaa 

laadukasta palvelua. Ainoastaan tällä tavalla yritys pystyy solmimaan kestävän asiakassuhteen. Iisal-

men uimahallin asiakkaat ovat pääosin tyytyväisiä uimahallin palveluihin, mutta osa asiakkaista ko-

kee joidenkin palvelujen hinnoittelun liian kalliina. Nämä asiakkaat toivovat, että palvelu joko sisäl-

täisi joitain enemmän, tai sen hinta olisi halvempi. Allasosaston osalta erityisesti isät ja äidit toivoivat 

uutta uimahallia varten edullista perhelippua, koska se lisäisi isojen perheiden asiointi-innokkuutta. 

Kuntosalin osalta erään asiakkaan mielestä hinnoittelun tulisi olla yhtä kilpailukykyinen kuin Kuopion 

uimahallissa, jossa pääsy allasosastolle ja kuntosalille sisältyy saman lipun hintaan. Iisalmen uima-

hallin lippuhinnoittelua tullaan uudistamaan uutta uimahallia varten, joten todennäköisesti asiakkai-

den toiveet lippujen osalta tullaan myös tavalla tai toisella huomioimaan. 
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Mikäli asiakas saa kaikkien välivaiheiden päätteeksi yrityksestä ja sen palvelusta positiivisen mieliku-

van tai kokemuksen, asiakas tulee uudelleen asioimaan. Asiakkaan halua käyttää nimenomaan Iisal-

men uimahallin palveluja voidaan lisätä panostamalla kattavasti tulevan uimahallin asiakaslähtöisyy-

teen. Asiakasmieltymyskyselyn saaman palautteen ja runsaan osanottajamäärän mukaan Iisalmen 

uimahallin asiakkaat ovat kokeneet heidän mielipiteiden kuulemisen tärkeäksi. Tätä ilmentävät katta-

vat mietelmät, jotka asiakkaat kirjoittivat vapaan sanan osioon. On selvää, että useiden yritysten 

asiakkaat tahtovat päästä ilmaisemaan oman kantansa tärkeisiin kysymyksiin etenkin, kun suurta 

uudistusta ollaan valmistelemassa. Jotta yritys saa mahdollisimman hyvin hyödynnettyä asiakaspa-

lautteen, se pitää jäsennellä asiakaslähtöisyyden kautta. 

 

8.3 Asiakaslähtöisyys uimahallissa 

 

Asiakaslähtöisen toiminnan keskiössä ovat seikat, joiden kautta asiakkaalle pyritään antamaan lisäar-

voa ja hyötyä. Tuolloin yrityksen toiminta perustuu vankkaan asiakastuntemukseen. Siihen sisältyy 

jatkuvaa yritystoimintaprosessin kehittämistä asiakasprosesseihin, kuten palvelutoimintaan, liittyen. 

(Selin 2013, 30.) 

 

Asiakaslähtöisyyden edistämiseksi pyrin asiakasmieltymyskyselyn avulla selvittämään mahdollisim-

man laajasti uimahalliasiakkaiden kulutustottumuksia, jotta kerättyä tietoa voidaan hyödyntää tule-

van uimahallin asiakaslähtöisyyden laadun parantamisessa. Aiemmat Iisalmen uimahallia koskevat 

kyselyt mittasivat pelkästään asiakastyytyväisyyttä, mutta asiakasmieltymyskysely suunniteltiin varta 

vasten asiakkaiden toiveiden selvittämistä varten. Asiakkaiden toiveet koskien allasosastoa, kuntosa-

lia, kahviota ja oheispalveluita luovat opinnäytetyössä perustan uimahallin uudelle palvelupaketille ja 

palvelupolulle. 

 

8.4 Uuden uimahallin palvelupaketti 

 

Palvelun aineettomuus ja aikasidonnaisuus tekevät niiden suunnittelusta haasteellista. Siksi palvelu-

muotoilun tarkoituksena on pyrkiä tekemään palvelutuotteista konkreettisia ja hallittavia. Palvelupro-

sessin toimenpiteet tähtäävät asiakkaan auttamiseen ja niiden lopputuloksen eli ratkaisun tulisi olla 

sellainen, että asiakas kokee saavansa siitä itselleen arvoa (Grönroos 2000, 81.). 

 

Palvelupaketti määrittelee, millaisia osapalveluja palvelutuotteen on sisällettävä, jotta asiakkaan tar-

peet voidaan tyydyttää. Palvelupaketti voidaan jakaa ydinpalveluun ja liitännäispalveluihin. Liitän-

näispalvelut jaetaan avustaviin palveluihin ja tukipalveluihin. Avustavien palvelujen tarkoitus on hel-

pottaa ydinpalvelujen käyttöä. Tukipalvelut on tarkoitettu kuluttajan toissijaisia tarpeita varten, 

mutta niillä yritys voi korottaa palvelujensa arvoa ja erottua kilpailijoista (Grönroos 2000, 224–226.).  

 

Ensimmäiseksi Iisalmen uimahallipalvelut jaetaan yllä mainittuihin osa-alueisiin, jotta niiden muodos-

tamaa kokonaisuutta voidaan tarkastella tarkemmin sekä teoreettisesta että käytännöllisestä suun-

nittelunäkökulmasta. 
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Kuva 22. Uimahallin palvelupakettikaavio (Grönroos 2000, 224–226.) 

 

Iisalmen uimahallin ydinpalveluita ovat allasosastopalvelut ja kuntosalipalvelut. Uimahallin teettä-

mässä hankesuunnitelmassa on esitelty uimahallin tämänhetkiset tilat ja niiden yksityiskohdat. Seu-

raavat Iisalmen uimahallin kävijäkehitystä ja palvelupakettia koskevat lähtötiedot toimivat perustana 

tulevissa kehittämispohdinnoissani allasosaston, kuntosalin ja oheispalveluiden osalta. 

 

Vuodesta 2007 lähtien Iisalmen uimahallin kävijämäärä on ollut noin 160 000 vuodessa. Kävijämäärä 

on jakaantunut tasaisesti lapsiin, nuoriin, aikuisiin, ikäihmisiin ja erityisryhmiin. Yli 65-vuotiaiden 

osuus on ollut nousussa. Päivittäinen kävijämäärä vaihtelee syyskuusta huhtikuuhun arkipäivinä 

600–900 välillä. Kuntosalin kävijämäärä on arviolta 40 000–45 000 kävijää vuodessa. (Kaupunginval-

tuusto 2017, 8.). 

 

Asiakasmieltymyskyselyn vastaajat koostuvat merkittävällä enemmistöllä aikuisista naisista. Seuraa-

vaksi eniten kyselyyn vastasivat opiskelijat ja eläkeläiset. Kyselyn tulosten perusteella uimahallin kä-

vijämäärät eivät ole jakaantuneet tasaisesti kaikkien käyttäjäryhmien kesken toisin kuin kaupungin-

valtuuston arvioissa. Tosin kävijämäärien epätasainen edustus asiakasmieltymyskyselyssä saattaa 

johtua siitä, etteivät kaikki käyttäjäryhmät olleet yhtä innokkaita vastaamaan kyselyyn. Kyselyn tu-

losten perusteella eläkeläisten toiveita tulisi ottaa entistä enemmän huomioon, koska yli 65-vuotiai-

den käyntiluvut ovat nousussa. Kun kaupunginvaltuuston Iisalmen uimahallin vuotuista kävijämää-

rääarviota käytetään laskelmassa, noin joka kymmenes uimahalliasiakas vastasi asiakasmieltymysky-

selyyn sen kolme viikkoa kestäneen vastausajan sisällä.  

 

8.5 Allasosasto ydinpalveluna 

 

Iisalmen uimahallissa on tällä opetusallas ja monitoimiallas. Monitoimiallas on yksi Iisalmen uimahal-

lin suosituimmista altaista. Nykyisessä monitoimialtaassa toteutetaan vauvauintia, vesijumppaa ja 

uinninopetusta. Lisäksi asiakkaat tulevat sinne rentoutumaan. Monitoimialtaassa on yhdistetty ryh-

mäohjausallas, jossa on sekä vesiputoussuihku että pohjapore. Nykyisen altaan kokonaispinta-ala on 
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154 neliömetriä ja sen lämpötilaa pitää pystyä tarvittaessa nostamaan 32 asteeseen. Altaan vesi-

pinta-ala olisi ryhmäohjauksen kannalta riittävä, mutta tilan muotoilun vuoksi allas on nykyisille kävi-

jämäärille ja ryhmille liian pieni. Lisäksi ongelmana on porealtaan puolelta syntyvää melu, joka vai-

keuttaa ryhmäohjauksen kuuluvuutta. (Kaupunginvaltuusto 2017, 9.) 

 

Asiakasmieltymyskyselyn tulosten mukaan asiakkaat toivovat eniten tulevalle allasosastolle vesi-

hieronta-allasta, kuntouintiallasta ja erillistä poreallasta. Näiden altaiden suosiota tukevat tulokset 

myös siitä, että virkistäytyminen on kaikkien käyttäjäryhmien ensisijainen syy käyttää allasosastoa. 

Vapaassa sanassa kuntouimarit toivovat ruuhkautumisen estämiseksi väljyyttä kuntouintialtaaseen ja 

hyppylaudan sijoittamista pois uintiväylältä. Useat aikuiset toivovat allasosastolle sekä kylmä-, läm-

min- ja kuumavesiallasta että pore- ja suihkualtaiden siirtämistä pois monitoimialtaasta erillisiksi al-

taiksi. Erillistä vesihieronta-allasta ja terapia-allasta toivovat eniten työnhakijat ja eläkeläiset. Tämä 

johtuu yleisesti vapaan sanan mukaan siitä, että kyseisillä käyttäjäryhmillä esiintyy tukirankaperäisiä 

vaivoja. Vesiliukumäkeä toivovat eniten koululaiset ja lapset, mutta aikuiset toivovat mäestä kaiken 

ikäisille soveltuvan. Iisalmen uimahallin allasosastoa käyttää tällä hetkellä säännöllisesti yli puolet 

asiakasmieltymyskyselyyn vastanneista asiakkaista ja sen vuoksi sitä koskevaa palautetta kertyi va-

paaseen sanaan eniten. 

 

8.6 Kuntosali ydinpalveluna 

 

Kuntosaliasiakkaiden mielestä omatoimisuus onnistuu, kun on saanut ensin ohjauksen. Laitteiden 

säätö ei ole tuottanut ongelmia, kun kävijät auttavat toisiaan tarvittaessa. Kuntosalitila on kuitenkin 

meluisa ja äänimaailma koetaan haittaavaksi. Ohjaamotilan sijoittamista sisääntuloaukon viereen 

nähdään kannattavana ratkaisuna, jotta asiakkaat löytävät helposti ohjaajat. Negatiivinen asiakaspa-

laute kuntosalin ja pukuhuoneiden ilmanlaadusta on vuosien aikana lisääntynyt. Kuntosalin lämpötila 

on saatu alemmaksi lisäämällä tiloihin erillisiä ilmanjäähdyttimiä. Se ei ole kuitenkaan korvannut riit-

tämätöntä ilmanmäärää hallissa. (Kaupunginvaltuusto 2017, 11.) 

 

Asiakasmieltymyskyselyssä ilmenee, että aerobisia laitteita, käsipainoja ja painopaikkalaitteita käyte-

tään eniten kuntosalissa. Kuntosalilaitteissa ei niinkään koettu suuria puutteita, vaan arvostelu kes-

kittyi pääosin kaupunginvaltuuston selvityksessäkin ilmenneisiin asioihin. Kuntosali ja sen yhteydessä 

oleva voimistelusali koetaan tällä hetkellä liian ahtaiksi joidenkin ryhmäliikuntatuntien aikana. Va-

paassa sanassa kuntosaliasiakkaat toivovat eniten, että kuntosalin tiloja suurennettaisiin ja niiden 

ilmastointia parannettaisiin. Iisalmen uimahallin asiakkaista pelkästään kuntosalia käyttää tällä het-

kellä noin 8% asiakasmieltymyskyselyyn vastanneista asiakkaista, mutta yli 40% sekä kuntosalia 

että allasosastoa säännöllisesti käyttävistä asiakkaista. Vapaassa sanassa esiintyy paljon palautetta 

kuntosaliin liittyen, koska sen toiminnan alasajoa on suunniteltu. 
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8.7 Liitännäispalvelut ja esteettömyys 

 

Allasosasto ja kuntosali sisältävät liitännäispalveluja, joita ovat mm. pukuhuoneet ja pesutilat. Liitän-

näispalvelut koostuvat tukipalveluista, joihin kuuluvat muun muassa sauna, hyvä ilmastointi, estee-

tön ympäristö ja taustamusiikki. Hankesuunnitelman laadinnan yhteydessä Iisalmen uimahallille tee-

tettiin esteettömyystarkastus. Sen vuoksi en käsitellyt esteettömyysnäkökulmaa erikseen asiakas-

mieltymyskyselyssä, mutta muutamat asiakkaat antoivat palautetta myös tulevan hallin esteettö-

myyteen liittyen. 

 

Iisalmen uimahallin teettämässä esteettömyystarkastuksessa otettiin kantaa laajasti uimahallin es-

teettömyyden parantamiseen. Sisääntuloalueella ulko-ovissa saisi olla heikkonäköisiä varten merk-

kaus, jotta ulko-ovet voisi helposti erottaa. Sähköovi aiheuttaa aulan ja kahvion tiloissa vetoisuutta, 

koska ovi jää välillä auki. Käytäviä koskevissa muistiinpanoissa ilmenee, että pieni hissi ei palvele 

vammaisryhmiä. Portaat eivät ole liukkaat, mutta askelman reuna ei kunnolla erotu. Tukevat kaiteet 

saisivat olla molemmin puolin rappusia. Portaikko tarvitsee hyvän valaistuksen. Jos porrasnousu olisi 

matalampi, huonojalkainenkin voisi kulkea rappusissa. Värimaailman osalta esteettömyyskartoituk-

sessa ilmeni, että valkoinen olisi hyvä poistaa laatoituksesta ja korvata se selkeän kontrastin omaa-

villa väreillä. Esityksessä valkoinen halutaan korvata sinisellä ja punaisella lattiaraidalla, jotka ohjaa-

vat miesten ja naisten pukutiloihin. Lisäksi painikkeet, ovenkarmit, tasoerot ja oviaukot saisivat erot-

tua selkeästi eri värein. Alueelle toivotaan myös selkeitä kylttejä. (Kaupunginvaltuusto 2017, 11–12.) 

 

Asiakasmieltymyskyselyn vapaassa sanassa esiintyy muutama Iisalmen uimahallin esteettömyyteen 

liittyvä kommentti. Eläkeläiset toivovat erityisesti invakahvoja pukuhuoneeseen, suihkutiloihin, sau-

natiloihin ja altaille. Myös peseytymistilojen lattian tulisi olla karheampi liukastumisten estämiseksi. 

Lisäksi eläkeläiset toivovat invapysäköintipaikkoja aivan ulko-oven viereen. 

 

Peseytymistilojen osalta toivotaan tilaa suihkutuolille ja kääntyville suihkuistuimille. Osa asiakkaista 

kokee suihkuihin ylettymisen vaikeaksi. Allasosastolla tukea saa tällä hetkellä vain yhdestä altaan 

reunasta. Tuolit pesuhuoneessa saavat kiitosta, mutta intimiteettisuojaa toivotaan enemmän. Sau-

naan toivotaan erityisesti lisää kaiteita ja kynnyksen poistamista. Laudetilassa saisi olla matalat as-

kelmat saunajakkaran sijaan, sillä heikkonäköiset kokevat jakkaran vaaralliseksi. Saunan löylyistä 

pitäisi päästä nauttimaan suihkutuolilla. Höyrysauna on hyvä, mutta siinä on aivan liian vähän höy-

ryä. Lisäksi saunan ylälauteet ovat ahtaat ohittamiseen. (Kaupunginvaltuusto 2017, 12.) 

 

Asiakasmieltymyskyselyn vapaassa sanassa esiintyi samanlaista palautetta koskien peseytymistiloja 

ja niiden esteettömyyttä kuin kaupunginvaltuuston selvityksessä. Perussaunan ja höyrysaunan suo-

sio on tällä hetkellä suurin. Aikuiset toivovat uuteen uimahalliin erityisesti paljon vettä säästäviä au-

tomaattisuihkuja, joissa on riittävä näkösuojaa, ja jalkojen desinfiointipisteitä. Vanhemmat toivovat 

lapsia varten Bumbo-istuimia ja lastenhoitomahdollisuutta myös miesten puolelle. 
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Pukuhuoneeseen halutaan pukukaappeja ja penkkejä eri korkeuksille. Lisäksi penkkien yhteyteen 

tulisi asettaa tukikahvoja. Osa pukukaapeista saisi olla erottuvia ja ne kannattaisi suunnata pää-

väylän varteen, jotta heikkonäköinen löytää ne helposti. Heikkonäköisiä varten tiloissa kuuluisi myös 

olla pienempi pukutila. Kaappien avaaminen rannekkeella koetaan helpommaksi kuin avaimella. 

Huomioitavaa on, että erillistä puku-, pesu- ja saunatilaa toivovat eri sukupuolta olevan avustajan 

kanssa myös esim. rintasyöpäleikatut ja avannepotilaan. (Kaupunginvaltuusto 2017, 11.) 

 

Asiakasmieltymyskyselyn vapaassa sanassa esiintyi myös kannatusta koskien erillistä puku- ja pe-

sutilaa. Näkösuojapukukoppeja toivovat erityisesti invalidit ja lapset. Lisäksi pukutilaan toivotaan li-

sää penkkejä, joilla on hyvä istua. Naiset toivovat parempaa hiustenkuivausmahdollisuutta pukuhuo-

neeseen. 

 

8.8 Uuden uimahallin palvelupolku 

 

Palvelun kuluttaminen on aikaan sidoksissa oleva kokemus. Palvelupolku kuvastaa kaiken, mitä asia-

kas kokee palvelun aika-akselin mukaan ja millaiseksi hän mieltää palvelun ytimessä olevan käyttö-

liittymän. Lisäksi siihen sisältyvät sekä esipalvelu että jälkipalvelu ja niiden välivaiheet. Palvelupolku 

toimii visuaalisena käsikirjoitusmallina palvelutapahtumalle. (Miettinen 2011, 55.) 

 

 

Kuva 23. Uimahallin palvelupolku (Miettinen 2011, 55.) 

 

Iisalmen uimahallin tapauksessa asiakkaan saapuminen uimahalliin ja sieltä pois lähteminen tapah-

tuvat noin kuuden päävaiheen kautta. Oheisessa kuvakäsikirjoituksessa ja sitä purkavissa kappa-

leissa esitellään uudistettu uimahalliasiakkaan palvelupolku. Mallin tarkoituksena on asettaa asiakas-

mieltymyskyselyn tulokset aikajärjestykseen, jotta Iisalmen uimahalli pystyy luomaan uudesta palve-

lupolustaan mahdollisimman asiakaslähtöisen. Palvelupolku havainnollistaa asiakkaan asioinnin ui-
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mahallissa ja asettaa uimahallipalvelut aika-akselille asiakkaan näkökulmasta. Siksi käsikirjoitus ko-

koaa yhteen olennaiset tekijät liittyen sekä ydin- että liitännäispalveluita koskevaan asiakaspalaut-

teeseen. Käsikirjoituksesta on karsittu yksittäiset allasosastoa, kuntosalia ja oheispalveluita käsittele-

vät toiveet, koska ne on esitelty tarkemmin kyselyn tuloksissa. 

 

Palvelupolku alkaa asiakkaan motivoitumisesta, johon uimahalli voi vaikuttaa kustannustehokkaasti 

panostamalla säännölliseen tiedottamiseen erityisesti sosiaalisessa mediassa. Esimerkiksi allasosas-

ton ja kuntosalin käyttäjille olisi hyödyllistä luoda oma Facebook-ryhmä, jonka kautta täsmätiedotta-

minen halutulle kohderyhmälle onnistuu helposti. Tässä palvelupolun vaiheessa uimahalli voi houku-

tella asiakkaita myönteisillä mielikuvilla ja mainostaa palveluvalikoimaansa. Osa ihmisistä toivoo ui-

mahallin tiedottamisen lisääntyvän tulevaisuudessa verkossa. Jos verrataan asiakasmieltymyskyselyn 

käyttäjäryhmätilastoja vuodesta 2007 lähtien tehtyihin tilastoihin, aikuiset ja eläkeläiset ovat tällä 

hetkellä Iisalmen uimahallin aktiivisimpia kuluttajia. Kyselyn tulosten mukaan nämä asiakkaat ovat 

parhaiten tavoitettavissa sosiaalisen median kanavien kautta. 

  

Toisessa palvelupolun vaiheessa tulee mainonnassa annettu mielikuva uimahallista lunastaa asiak-

kaan saapuessa uimahallille. Asiakkaan siirtyminen parkkipaikalta aulaan on tehtävä mahdollisimman 

helpoksi. Tähän voidaan vaikuttaa parkkipaikkasuunnittelulla ja rakentamalla asiakkaalle esteetön 

kulkuväylä hallille. Vaikka esteettömyyteen liittyviä seikkoja ei kyselyssäni erikseen kysytty, asiak-

kaat antoivat siihen liittyviä kommentteja vapaassa sanassa. Erityisesti liikuntarajoitteiset vastaajat 

toivovat, että uudessa uimahallissa on entistä paremmat kulkuväylät. Asiaa käsitellään tarkemmin 

palvelupaketissa. 

 

Kolmannessa palvelupolun vaiheessa tapahtuu ensimmäinen ja samalla yksi tärkeimmistä asiakas-

palvelutilanteista. Siinä asiakas saapuu asiakaspalvelupisteelle ja kertoo, millaista palvelua hän ha-

luaa. Uimahallin ydinpalveluista hänellä on valittavanaan joko allasosasto tai kuntosali. Lisäksi hä-

nellä on mahdollisuus valita jokin lisäpalveluista kuten hieronta tai jalkahoito. Mikäli tulevan uimahal-

lin kahvio on sijoitettu asiakaspalvelupisteen viereen, asiakas saattaa nauttia juomaa tai purtavaa 

ennen kuin hän lähtee ydinpalveluun. Kyselyn vapaassa sanassa asiakkaat olivat yleisesti tyytyväisiä 

nykyiseen asiakaspalveluun ja sisääntuloaulaan. Suurin osa vastaajista koki kuitenkin kahvion tuot-

teet liian kalliiksi. Mikäli hinnat olisivat edullisemmat, ihmiset asioisivat kahviossa enemmän. 

 

Neljännessä palvelupolun vaiheessa asiakas siirtyy palvelualueelle. Siirtyminen sinne tulee olla asiak-

kaalle miellyttävä kokemus sekä esteettömyyden että esteettisyyden näkökulmasta. Kyselyssäni asi-

akkaat ehdottivat, että ydinpalveluihin johtavat käytävät olisi koristeltu esimerkiksi uimahallin omalla 

valokuvagallerialla. Sen lisäksi ydinpalveluosastoille voisi sijoittaa värivaloja tai tuoksuja, jotka lisäisi-

vät uimahallin viihtyisyyttä. Moni kokee nykyisen hallin liian kolkoksi. Ydin- ja liitännäispalveluihin 

toivottiin myös tunnelmallista taustamusiikkia. Iisalmen uimahallin kannattaa asiakaspalautteen 

vuoksi harkita panostusta uuden visuaalisen ilmeen luomiseen. Visuaalinen ilme jää usein asiakkaan 

mielikuviin yhtä pysyvästi kuin palvelukokemus, ja sen vuoksi siihen kannattaa kiinnittää tulevaisuu-

dessa huomiota. 
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Viidennessä palvelupolun vaiheessa asiakas käyttää avustavia palveluita, joita ovat pukuhuone ja 

peseytymistilat. Vapaassa sanassa lukuisat asiakkaat toivoivat panostusta nimenomaan avustaviin 

palveluihin ja niiden esteettömyyden kehittämiseen. Pukuhuoneiden puolelle toivotaan WC-tiloja, 

riittävän suuria pukukoppeja ja tilaa vaatteiden vaihtoon. Lisäksi asiakkaat toivovat vaihtoehdoksi 

näkösuojapukukoppeja tai erillistä pukeutumistilaa. Turvallisuuden osalta erityistä huomiota tulisi 

kiinnittää lattioiden ja tukikaiteiden suunnitteluun sekä liitännäis- että ydinpalvelutiloissa. Asiaa käsi-

tellään tarkemmin palvelupaketissa. 

 

Kuudennessa palvelupolun vaiheessa asiakas siirtyy ydinpalveluun eli allasosastolle tai kuntosaliin. 

Myös näiden tilojen suunnittelussa on otettava huomioon kyselyssä esiin tulleet toiveet liittyen es-

teettömyyteen, esteettisyyteen ja muuhun viihtyvyyteen. Allasosastoa koskevat parannustoiveet liit-

tyvät vesijuoksuratojen leventämiseen, liukumäen rakentamiseen ja koristeellisuuden lisäämiseen. 

Kuntosalin osalta asiakkaat toivovat parannusta laitteiden kunnossapitoon, asiakkaiden ohjaukseen 

ja ilmastointiin. Asioituaan keskimäärin tunnin näissä tiloissa asiakas vetäytyy avustavaan palveluun 

eli peseytymistiloihin. Allasosastoon ja kuntosaliin liittyviä toiveita käsitellään tarkemmin Allasosastoa 

ja kuntosalia käsitellään tarkemmin kyselyn tuloksissa ja palvelupaketissa. 

 

Allasosaston peseytymistiloissa asiakas voi käyttää aikaa monipuoliseen saunomiseen. Puolestaan 

kuntosalissa asiakas voi käydä vain suihkussa. Erityisesti sauna- ja suihkutilojen tukipalveluihin toi-

votaan panostusta. Näkösuojasuihkut ja laaja saunavalikoima ovat asiakkaiden esittämien toiveiden 

kärjessä. Peseytymisen jälkeen pukuhuoneeseen siirtyneelle asiakkaalle on muodostunut omakohtai-

nen asiakaskokemus, jota voi pyrkiä parantamaan jäljellä olevilla asiakaspalvelualueilla. Esimerkiksi 

nykyaikaiset digilukot tilavissa pukukaapeissa ja riittävä hiustenkuivausmahdollisuus viihtyisässä pu-

kuhuoneessa lisää myönteistä asiakaskokemusta ja palveluntarjoajan arvostusta asiakkaan silmissä. 

 

Lähtemässä olevaa asiakasta on mahdollista houkutella vielä viimeiseksi asioimaan tukipalveluna 

toimivaan kahvioon. Aiemmin mainittujen edullisten hintojen lisäksi asiakkaat toivovat kahvion vali-

koimaan kevyttä syötävää, kuten hedelmiä ja salaatteja. Jotkut toivovat tukevampaa evästä kuten 

hampurilaisia ja kahviopalvelujen ulkoistamista. Uimahallin kannattaa luoda edullinen tuotekoko-

naisuus uima- ja kuntosalikävijöille. Asiakkaan fyysinen palvelupolku päättyy hänen poistuessaan 

parkkipaikalle. Sen jälkeen asiakkaalla on mielessään oma arvio uimahallikokemuksestaan.  

 

8.9 Palvelupaketin ja palvelupolun merkitys 

 

Uusi teoreettinen palvelupaketti ja palvelupolku voivat olla avuksi uuden uimahallin suunnittelussa. 

Niiden avulla otetaan huomioon nykyisten uimahalliasiakkaiden ostoprosessi ja toiveet, joiden toteu-

tuessa asiakastyytyväisyys kasvaa ja sen seurauksena uimahallin maine asiakaslähtöisenä palvelun-

tarjoajana leviää muun muassa sosiaalisen median kautta uusille asiakkaille. Käytännössä asiakkai-

den toiveiden toteuttaminen edellyttää rahallista panostusta palvelupaketin ja palvelupolun paranta-

miseen. Rahoituksen saaminen kunnallisten uimahallipalvelujen kehittämiseen on rajallista ja siksi 

kehityskohteet on pakko asettaa tärkeysjärjestykseen. Kuitenkin kyselyn toimeksiantajan Pekka Par-
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tasen mukaan suurin osa asiakkaiden osoittamista puutteista on korjattavissa uutta uimahallia var-

ten. Partasen mukaan uimahallia varten ei ole aiemmin laadittu vastaavanlaisia asiakasmieltymyksiä 

käsitteleviä malleja. Laatimani opinnäytetyö on hyödyllinen, jos sitä pystytään käyttämään hyväksi 

uuden uimahallin asiakaspalvelun kehittämisessä. 
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9 POHDINTA 

 

Opinnäytetyön tavoitteena on tarkastella Iisalmen uimahallin asiakkaiden toiveita ja käyttötottumuk-

sia mahdollisimman laajasti ja kehittää niiden avulla uuden uimahallin asiakaslähtöistä palvelua. 

Asiakasmieltymyksiä mitattiin kyselyllä, joten työni on nimikkeeltään selvitys. Hyödynnän sen onnis-

tumisen arvioinnissa määrällistä eli kvantitatiivista tutkimusmenetelmää. 

 

Suomen kouluissa on vahvat kvantitatiivisen tutkimuksen perinteet. Niissä painotetaan usein laajaa 

otosta ja näytteen kokoa, vaikka aineisto olisi mitätön sisällöltään. Määrällisesti runsaskin tutkimus-

aineisto on vähäpätöinen, jos havainnoissa ei ole uutuusarvoa. Siksi tilastollisestikaan luotettava tut-

kimus ei yleensä ole toimeksiantajan tai yrityksen näkökulmasta palkitseva. Muutoinkin tutkimustu-

losten luotettavuus ja tutkimuksellinen tuottavuus ovat sidoksissa vastaajan motivaatiotasoon, joka 

on tyypillisesti alhainen. (Mattinen 2006, 47–48.)  

 

Mittauksen oikeellisuutta tai luotettavuutta kuvaa usein kaksi käsitettä, jotka ovat validiteetti ja relia-

biliteetti. Ne luovat yhdessä pohjan tutkimuksen kokonaisluotettavuudelle, mutta virheet havainto-

materiaalin hankinnassa heikentävät niiden molempien arvoa. (Heikkilä 2004, 185.)  

 

Validiteetti ilmaisee, kuinka hyvin mitattavan asian tutkiminen on onnistunut. Kyselytutkimuksen tu-

loksiin vaikuttaa se, kuinka osuvia tiedonkeruulomakkeen kysymykset ovat tutkimuskysymysten rat-

kaisun kannalta. Sisäinen validiteetti mittaa tutkimuksen teoriaosan sisältämiä käsitteitä. Ulkoinen 

validiteetti tarkoittaa sitä, että tekijän lisäksi muut ymmärtävät ja tulkitsevat tutkimustulokset yh-

denmukaisesti. (Heikkilä 2004, 186.)   

  

Reliabiliteetti arvioi käytetyn mittausmenetelmän kykyä kerätä luotettavia tuloksia haluttuun kohtee-

seen liittyen. Tutkimuksen sisäinen reliabiliteetti on tapana todeta mittaamalla sama tilastoyksikkö 

monta kertaa. Mittaus on luotettava eli reliaabeli, jos saatavat tulokset ovat yhdenmukaiset. Mittauk-

set voidaan tarvittaessa toistaa muissa tutkimuksissa, jos niiden ulkoinen relibialiteetti toteutuu. – – 

Tulosten tarkkuuteen voi vaikuttaa näytteen tai otoksen koko. Tulokset ovat sitä sattumanvaraisem-

pia, mitä pienemmäksi kerätyn aineiston koko jää. (Heikkilä 2004, 187.) 

 

Selvityksellä ei tarkoiteta tutkimusta. Onnistunut tutkimus noudattaa eettisiä periaatteita, mutta se 

ei myötäile toimeksiantajaa. Otoksen tai näytteen perusteella ei saa esittää yleistyksiä, mikäli ne jää-

vät kooltaan pieniksi. Tutkimustulos on pystyttävä perustelemaan kaikissa tapauksissa. (Siltala 2010, 

16.) 
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9.1 Tavoitteiden toteutuminen 

 

Otimme syksyllä 2018 kulttuuri- ja vapaa-aikajohtaja Pekka Partasen kanssa tavoitteeksi asiakkaiden 

monipuolisen kuulemisen kyselyn kautta, koska uimahalliasiakkaat olivat toivoneet päästä vaikutta-

maan uuden uimahallin suunnitteluun. Sähköisen kyselyn suuri otanta mahdollisti asiakkaiden toivei-

den vertailun käyttäjäryhmittäin ja asiakastarpeiden kartoittamisen. 

 

Henkilökohtainen tavoitteeni on kerätä uimahallikyselyn avulla riittävästi tietoa, jonka pohjalta pys-

tyn kirjoittamaan opinnäytetyöni. Opinnäytetyöhön liittyvä kysely luo oman jännityksensä selvityksen 

onnistumiseen, koska kyselyllä kerätty tieto ja sen määrä vaikuttaa opinnäytetyön monipuolisuuteen. 

Oman työni osalta ei onneksi ollut puutetta analysoitavan tiedon määrästä. Kysely keräsi enemmän 

kuin tarpeeksi tietoa, jota pystyin jalostamaan opinnäytetyössäni. 

 

Uimahallikyselyn tuloksista voidaan päätellä, että asiakasmieltymysten mittaaminen yrityksen toimin-

nan kehittämistä varten on hyödyllistä, kun uutta palvelukokonaisuutta suunnitellaan. Kuntalaiset 

haluavat vaikuttaa oman elinpiirinsä kehitykseen. Asiakasmieltymyskyselyn tulee olla helposti saata-

villa ja sen kysymykset selkeitä, jotta kuntalaiset voivat arvioida monipuolisesti palveluntarjoajaa. 

Tyypillisesti asiakas antaa palautetta, jos jokin palvelussa on pielessä. Siksi asiakasmieltymysten mit-

taaminen esimerkiksi kvantitatiivisella menetelmällä kannattaa, jotta yritys tietää myös ne osa-alu-

eet, joissa se on onnistunut tyydyttämään asiakkaiden tarpeet. 

 

Vaikka asiakasmieltymyskysely suunniteltiin mittaamaan ensisijaisesti ydinpalveluihin liittyviä asioita, 

vastaajat ottivat runsaasti kantaa myös liitännäispalveluihin. Kyselyn tuottama lisäarvoksi luokitel-

tava palaute liittyy esteettömyys-, sisustus- ja palvelujärjestelyseikkoihin. Vaikka Iisalmen uimahalli 

ei ole kylpylä, niin siitä huolimatta lähes jokainen vastaaja toivoo tulevaan uimahalliin koreampaa 

julkisivua ja viihtyvyyttä sisätiloihin. Asiakaspalautteessa yleisesti toivotaan, että uusi halli rakenne-

taan huolellisesti, jotta sen käyttöikä on mahdollisimman pitkä. Uuden hallin toivotaan herättävän 

positiivisia mielikuvia sekä kuntalaisille että ulkopaikkakuntalaisille. 

 

Opinnäytetyöni aihevalintaan ei liity omaa ammatillista tavoitetta. Toimeksiantaja Pekka Partanen 

toivoi, että opinnäytetyötä varten toteutettu kysely tavoittaisi vähintään 700 vastaajaa. Vastaajia 

kertyi lopulta 1113, joten hän oli erittäin tyytyväinen tulokseen. Sain samalla korotettua vastaajata-

voitetta seuraavalle kyselyn tekijälle ja sain siitä kiitokseksi uimahallin virallisen pyyhkeen. Näiltä 

osin koen päässeeni opinnäytetyössäni tavoitteeseen. 

 

 

9.2 Opinnäytetyön onnistuneisuus 

 

Opinnäytetyön aihe oli helppo päättää, kun sain mahdollisuuden toteuttaa uimahallikyselyn Iisal-

messa. Halusin toteuttaa opinnäytetyön, jolla on selkeä tarkoitus kehittää Iisalmen tulevaa uimahal-

lia paremmaksi ja luoda siitä entistä asiakaslähtöisempi asiakkaiden toiveiden avulla. Yrityksen me-
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nestys on lähtökohtaisesti aina riippuvainen siitä, miten hyvin se pystyy vastaamaan kuluttajakun-

tansa tarpeisiin ja siksi säännöllisin väliajoin toteutettavat kyselytutkimukset ovat yksi parhaista ta-

voista kehittää yrityksen toimintaa paremmin asiakkaiden tarpeita huomioivaksi. Toivon, että opin-

näytetyöni vaikutuksen voi havaita myöhemmin uudessa Iisalmen uimahallissa. 

 

Uimahalliasiakkaat ovat saaneet kyselyssä nimettömästi ilmaista rehellisen mielipiteensä kaikissa ui-

mahallin kehitykseen liittyvissä asioissa. Pieni osa vastauksista on ollut selvästi harkitsemattomia, 

kuten lippujen hintoja koskevat maksiarvot todistavat. Esimerkiksi koululaisten lipun tulisi yhden vas-

taajan mielestä olla hinnaltaan 55 euroa ja seniorikortin puolestaan 95 euroa. Tarkastelin noin sadan 

vastaajan palauttamat Webropol-vastauslomakkeet läpi yksityiskohtaisesti, jotta pystyin varmistu-

maan siitä, että suurin osa vastaajista on pyrkinyt vastaamaan sekä rehellisesti että järkevästi kysy-

myksiin. 

 

Paperisten kyselyiden, joita palautettiin alle 30 kappaletta, täytössä ilmeni muutamia ongelmia, jotka 

eivät koskeneet sähköistä kyselyä. Osa iäkkäistä vastaajista ei ollut vastannut kaikkiin pakollisiin ky-

symyksiin. Sähköisessä kyselyssä tätä ongelmaa ei ilmennyt, koska Webropolilla toteutettu kysely ei 

etene seuraavaan kysymykseen, ellei kaikkiin aiempiin pakollisiin monivalintakysymyksiin ole vas-

tattu sitä ennen. Syötin puutteellisesti vastatut kyselyt Webropol-järjestelmään siten, että asetin 

kaikkiin tyhjiksi jääneisiin monivalintakysymyksiin mielipideasteikon keskiluvun eli numeron 3. Tällöin 

vastaajan mielipide kyseiseen kysymykseen on neutraali. Nämä muutamat puutteelliset vastauspa-

perit eivät vaikuttaneet juurikaan kyselyn lopputulokseen. 

 

Relibialiteetiltaan kyselyn toistettavuus on mahdollista. Suuri vastaajajoukko merkitsee sitä, että vas-

tanneiden mielipide vastaa koko perusjoukon mielipidettä. Kuitenkin vastaajien ikä- ja sukupuolija-

kauma voi hiukan vaihdella myöhemmissä selvityksissä. Ihmisten toiveet uimahallin kehittämisen 

osalta eivät ole alle kymmenessä vuodessa muuttuneet merkittävästi, mikä ilmenee vuonna 2010 

teetetyn kyselyn tuloksista. 

 

Opinnäytetyöni validius asiakasmieltymyksen mittaamisen osalta toteutui hyvin, sillä kyselyn sähköi-

nen versio tavoitti erinomaisesti kohderyhmänsä. Pekka Partasen kanssa yhteistyössä laatimani ky-

symykset, joilla mitattiin asiakasmieltymyksiä, olivat tarkasti harkittuja. Esimerkiksi vastaajien moti-

voimiseksi kysymykset laadittiin niin, että ne ovat selkeitä ja niihin vastaaminen on mahdollisimman 

vaivatonta. Kysely on tuottanut uutta asiakastietoa Iisalmen uimahallille jo ennen opinnäytetyöni 

valmistumista, sillä laadin sinne erilliset tiivistelmät kyselyn tuloksista.  

 

Asiakasmieltymyskyselyn vastaajajoukko koostuu selkeällä enemmistöllä aikuisista naiskäyttäjistä, 

mikä osittain saattaa näkyä kyselyn tuloksissa heidän mielipiteiden ylikorostuksena. Tulos antaa ym-

märtää, että aikuiset naiset ovat uimahallikäyttäjien enemmistöä, vaikka vuoden 2010 kyselyssä vas-

taajajoukko koostui hiukan enemmän aikuisista miehistä kuin naisista. Lisäksi on huomioitava, että 

esimerkiksi suurin osa asiakasmieltymyskyselyssä esiintyvistä lasten mielipiteistä on saatettu välittää 

vanhempien kautta. 
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Loin uimahallin asiakaspalautteen pohjalta palvelupolkumallin. Sen rinnalle loin itsenäisen ostopro-

sessi- ja palvelupakettikaavion. Nämä mallit soveltuvat mielestäni hyvin uimahalliasiakkaan palvelu-

prosessin parantamiseen, koska ne havainnollistavat asiakkaan motivoitumisen ja hakeutumisen ui-

mahallin palveluiden pariin. Näitä malleja olisi vaikea rakentaa ilman allasosastoa, kuntosalia, kah-

viota, oheispalveluita ja muuta uimahalliin liittyvää asiakaspalautetta. Tässä mielessä kyselyn tulok-

set ja teoriaosuus luovat yhtenäisen kokonaisuuden, joka helpottaa uimahallin asiakaspalvelun moni-

puolista kehittämistä erityisesti asiakkaan näkökulmasta. 

 

Opinnäytetyössä kaikkein haastavinta oli keräämäni asiakastiedon jäsentely ja hyödyntäminen mah-

dollisimman järkevästi myös uuden uimahallin suunnittelun osalta. Pyrin käsittelemään kaiken oleelli-

sen asiakaspalautteen hyvän kokonaisuuden saavuttamiseksi. Asiakasmieltymyskyselyn vertaaminen 

aiempiin kyselyihin oli haastavaa, koska vastaavanlaista kyselyä ei ole ennen tehty Iisalmen uimahal-

liin liittyen. 

 

Toivon, että opinnäytetyöni toimii ohjenuorana seuraavalle vastaavanlaisen asiakastarpeita mittaa-

van uimahallikyselyn toteuttajalle joko Iisalmessa tai muualla. Kiitän opinnäytetyöni onnistumiseen 

vaikuttaneita tahoja, kuten Iisalmen kaupunkia ja Savonia-ammattikorkeakoulua. 
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